
FOAIA POPORULUI
Împăratul şi Regele nostru.

1848-1898.
Vineri, în 2 Dec. c. s'an împlinit acest termin al vremei, atât de însem- Ţeara întreagă era în picioare. Un-

zi cu zi 50 de ani, de când gloriosul nat în vieaţa Domnitorului nostru, venim a gurii, stăpânii de astăzi, 'şi-au ridicat
nostru împărat şi Rege sfa urcat pe tro- ne exprima cu sinceritate dorinţa inimei , mânile în contra împăratului, care pe
nul strălucit al înaintaşilor sei. ca D-zeu să ţie în deplină sănătate pe atunci era încă de tot tinăr. Şi au pustiit

Erau grele vremuri atunci. Popoa- iubitul nostru Domnitor, Francisc losij I. cu foc şi cu sabie pe toţi, cari mai ţineau
rele împărăţiei erau învrăjbite. Revo- în un şir lung de ani, ca să poată vedt la împăratul.
luţia începuse şi dieta maghiară din Do- îndestulit şi fericit şi pe credincios po- Şi totuşi noi, ţăranii români cei obi-
briţin a declarat Ungaria neatîrnată şi di- porul seu român, dupd-cum ştim, că JEI diţi şi asupriţi, noi nu ne-am înfricat de
nastia habsburgică lipsită de tronulUngariei. o doreşte. ameninţările lor, şi dacă n'am avut arme
Popoarele credincioase, între cari a fost _____ ferecate la îndemână, ne-am luptat cu
şi poporul român, au ţinut îmblăni şi cu coase, şi astăzi
cu credinţă la tron şi sau ne aducem cu evlavie aminte
luptat şi jertfitpentru împărat. C ţ de Moţii, cari sub conducerea

Atunci, la 1848, erau jf A. lui Iancu se luptau Ca leii
vremile aşa de grele, încât m \\ împotriva duşmanilor tronu-
împăratul Ferdinand, unchiul fţ/ţ \ Şi astăzi încă ni-se încăl-
împăratului nostru de acum, vfît zesc inimile, când ne adu-
slăbit de bătrâneţe, a abzis de wl cern aminte de cuvintele pen-
tron şi a încredinţat cu câr- V tru cari au luptat şi au murit
muirea împărăţiei pe tinărul atât de mulţi părinţi şi stră-
seu nepot, Francisc Iosif. moşi de ai noştri.

Aceasta sa întâmplat la Cuvintele de isbândă a
2 Decemvrie 1848 în oraşul învingătorilor, şi strigătul din
Olmutz. / /Js\ Urmă a ce^or"ce că(*eau Pe

Şi trecut-au de atunci W/ ** lupt& eiW :
ani 50. în acest restimp fVt My/ I Trăească împăratul 1
bunul împărat şi Rege şi dim- &I** < \ împăratul!
preună cu el popoarele mo- / jfr/W V Astăzi, când vijelia vre-
narchiei, prin multe au tre- / /r^' J murilor sa liniştit, când avem
cut, dar' nisuinţa Lui prea- \ * yJPCK. S? o Mff şi noi un cuvănt mângâietor
înaltă a fost întotdeauna de /' f *n mijlocul atâtor năcazuri ce
a-'şi vedă fericite şi îndestu- v~ t ne copleşesc — e: „împă-
lite popoarele Sale. râtul".

Şi în adevăr, că Bub Puţine drepturi, puţine
T " IA Francisc Iosif idomnia Lui popoarele îm- * J slobozenii ce biată avem şi

părâţiei mult au înaintat " " "" noi, toate numai împăratului
în cultură, bunăstare şi în A avem să le mulţumim,
toate direcţiile. La iubileul împărătesc. Avem ,o biserică şi drepturile

Astfel a înaintat şi poporul nos- Sibiiu, 2 Decemvrie n. acestei sfiate biserici (atât uniţii cât şi
tru atât noi, cei-ce stăm sub oblăduire (c ) îtnplinitu-s'au cincizeci de ani neuniţii) le avem numai din îndurarea
ungurească, cât şi fraţii noştri din în ziua de 2 Decemvrie nou, de când înălţatului nostru împărat. Să ne aducem
Bucovina. înălţatul nostru împărat a luat în mână aminte, că toate luptele noastre să îuvîr-

Aproape tot ce avem, aşezăminte şi cârma ţărei şi 'şi-a pus pe frunte coroana tesc în jurul aceleiaşi sfinte biserici, care
însoţiri culturale, sau făcut sub domnialui împărătească. ne.a fogt singura mângăiere în zile de
Francisc Iosif /.? căci înainte de 1848 E cam mult de atunci... Bstrânii desnădfj'luire.
puţine aveam de aceste. îşi vor aduce aminte de vremurile grele Să ne aducem aminte, că preoţii

De aceea ziua de 2 Dec., ziua suirei de atunci, car' tinerii vor fi învăţat din noştri sftut adevăraţii părinţi ai po-
pe tron a Împăratului-Rege al nostru este cărţi, sau vor fi auzit din povestirea bă- porului — luându-se afară cei nevred-
zi de sărbătoare, zi de bucurie şi pentru trânilor, ce vremuri grele vremuiau pe nici — aceiişi preoţi, cătră cari nemu-
poporul român credincios tronului. La atunci. ritorul nostru poet Andreiu Murăşanu
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sa îndreptat la 1848 cu strigătul seu muri, vom lăsa cu limbă de moarte co-
chemător: pfilor noştri dragostea împăratului!

Preoţi cu crucea 'n frunte, căci oastea e creştină.... Ungurii nu să bucure; prin aceasta
Avem o şcoală. Şi cea mai de vor arăta, că ei sftnt tot rebeli şi nere-

frunte dintre şcoalele noastre, care astăzi cunoscători ca mai înainte cu cincizeci
e mai ameninţată, gimnasiul din Braşov, de ani.
sa ridicat earăşi in anii, c&nd împăratul Drepturile ce ei le.au, sânt mult
era singur stăpânitornl nostru.... mai însemnate, decât ale noastre; dar'

Avem o mare reuniune culturală astăzi noi nu ne gândim la aceasta, ci
„Asociaţiunea pentru literatura română ne răfuim o datorinţă scumpă, când ne
şi cultura poporului român", o reuniune, bucurăm şi noi alăturea cu bătrânul nostru
a cărei nobilă ţîntă este luminarea po- Domnitor.
porului nostru, ridicarea lui din întune- Căci părinţii noştri ne-au învăţat
rec la lumină; şi reuniunea aceasta sa sg fim mulţumitori celor-ce ne-au făcut
ridicat earăşi în anii, când împăratul era yr'nn bine.
singur stăpânitorul nostru.... îmbuibaţii stăpânitori stau la o parte

Astfel am pută număra pe degete şi nu vor cu dragă inimă să sărbeze.
tot ce avem — căci nu avem mult — Ear' noi ne descoperim capetele, şi
şi totul 'i-'l datorim numai şi numai bu- aducăndu-ne aminte de toate nedreptăţile
nului nostru împărat. ce cârmuirea maghiară zilnic le face faţă

Ear' astăzi? de noi} cu drag ne gândim la bătrânul
Biserica noastră e ameninţată, şcoa- nostru împărat, pentru care am luptat şi

lele ni-se răpesc cu puterea, şi stăpâni- yom lupta până la cea din urmă picătură de
torii noştri de szi după-ce au pus mâna sânge, şi cu pietate intonăm din adâncul
pe blidul cu cireşele, după-ce sau săturat sufletului nostru:
bine, ne aruncă şi nouă — sîmburii, Doamne ţine fi protege
lovindu-ne. Patria /* Pe îmPirat ■'■■■"

Astăzi, numai astăzi, când ni-se ră-
pesc puţinele drepturi ce le avem, vedem
cât de mult stintem datori bunului nostru
împărat, care ne-a dat tot ce mai avem.

Credincioşi moşilor şi strămoşilor
noştri, astăzi, când se împlinesc cincizeci
de ani dela vremea când împăratul no-
stru sa suit pe tron, ne descoperim ca-
petele, şi în sunetul duios al clopotelor
ce ne cheamă la casa Domnului, buzele
noastre rostesc o rugăciune pentru bunul
şi bătrânul nostru împărat.

Ziua de ăzi e zi de sărbătoare pentru
noi Românii, şi simţământul nostru de
pietate nu ni-se turbură, când ne gândim,
că Ungurii nu voesc să sărbeze alăturea
de noi.

Puţin ne pasă!
Noi am învăţat dela părinţii noştri,

dragostea cătră împăratul, şi când vom

Date biografice.
împăratul şi Regele nostru sa născut

la 18 August 1830 în Schonbrunn, lângă
Viena. Părinţii Impăratuiui au fostArchidu-
cele Francisc Carol şi Archiducesa Sofia. Până
la 18 ani el a învăţat, adunându-'şi cunoştinţe
folositoare, car' la 1848 sa dus în Italia,
luând parte la răsboiul da acolo. Lţ 2 De-
cemvrie tnsă se afla tn Olmutz, unde, după
abzicerea unchiului seu, fu proclamat de
împărat fiind tn vtrstă ceva trecut peste 18
ani. Da aci tnainte începură grijile şi greu-
tăţile tinărului împărat, căci nu e uşor lucru,
se rârmneşti o împărăţie aşa de mare, şi cu
atâtea feluri de popoare. Ei însă sa apucat
de lucru şi a dus domnia cu mu«tă pricepere
şi Înţelepciune. După potolirea răscoalei un-
gureşti, împăratul a călătorit prin ţările sale
se le cnnoască. în anul 1852 a fost în Ar-
deal şi la Invitarea lui Iancu a visitat şi
Munţii-Apuseni, trecând peste muntele Găina
unde se află şi azi nn monument (semn) de

peatră în amintirea acestei călă'orf. La 1854
Ba căsătorit ca Elisabeta, fiica duclui Maxi-
milian, d»n Ba varia. La 1859 Austria perdu
ţinutul Lombardia din Italia, car' la 1866
să perdu bătălia contra Prusilor (Bircuşi),
armarea căreia a fost dualismul, adecă împăr-
ţirea împărăţiei tn două părţi: Austria şi
Ungaria. De atunci au ajuns la cârma Un-
gariei Maghiarii. Impăratu?.-Rege a mai purtat
un răsboiu, cuprinderea BosDipi şi Herţego-
vinei, Ia 1879. în afară de reaboaie Maie-
statea Sa sa îngrijit mult de înaintarea fn
bunăstare şi culturăa popoarelor, şi pot
să fie mulţumitoare înţel*ptei Sale oc&muiri.

îa vieaţa familiară, înălţatul nostru
împărat şi Rege, pe lângă bucurii a avut şi
multe lovituri grele şi întristătoare. Cele
mai de frânte sflnt, moartea fratelui Seu, a
Împăratului Maximilian, care a fost puşcat
în Mexico (America), moartea neaşteptată a
moştenitorului de tron Rudolf şi uciderea
iubitei noastre Înopărătese-Regine, în'âaaplata
de curând.

Iubileul din 2 Decemvrie.
Ziua de 2 Decemvrie era să fie sărbă-

torită ca mare pompa tn Viena şi îo alte
părţi. întâmplându-se fneă nerorocirea dela
Geneva, unde a căzut jertf? înălţata împără-
teasă, mult cercUul nostru Domnitor 'şi-a
exprimat dorinţa, ca sărbările să se facă fără
mare pompă, fiind El şi înalta familie împă-
rătească în doliu (ja^e).

în legătură cu aceasta amintim, că toţi
archiereii şi consistoarele noastre au dat cir-
culare, dispunând, ca tn ziua aceasta însem-
nată să se ţie sYujbe tn toate bisericile noa-
stre, car' ta şcoale se se ţie sărbări.

Parlamentul austriac a hotărît în o şe-
dinţă sărbătorească, ţinută Vineri, tn septă-
mftna trecută, ca presidiul să exprime Maie-
stăţei Sale tn formă cuvenită simţămintele
deputaţilor. Asemenea sa făcut şi tn dieta
Ungariei o propunere, ca că se exprime la
protocol bucuria deputaţilor, că Maiestatea
Sa a ajuns această zi şi se na se ţie şedinţă,
ca deputaţii să poată lua parte la slujba
d-z' cască. Kossuth Ferencz sa împotrivit ace-
stei propuneri, zicând, că el nu poate saluta
iubileul împiraiului austriac, căci el au re-
cunoaşte decât Rege unguresc. Asemenea an
mai yorbit şi alţi deputaţi din oposiţie. Lo-
ialitate ungurească.

Pentru cărturarii dela sate.

Un timp foarte potrivit pentru cărtu- Aşa este! Na se poate, ca într'o „ex-
rarii din popor e cel de acum p&nă în pri- cursiune", adese-ori numai de o zi tntr'un

". măvară, ca să săvtrşească lucrarea binecu- loc, să afli toate câte sftnt de aflat din frum-
vântată de a desgropa de prin comunele prin seţile, legendele acelui loc. Aces'e toate

Sub acest titlu Gazeta Transilva- car* 86 numeroasele date adese-ori foarte şi cu destulă cunoaştere le-ar pută serie, ho-
niei" scrie următorul articol, asupra că- preţioase, din partea locului, privitor la Btă- tărlt, numai cărturarii inteligenţi, cari trăesc
ruia atragem luarea aminte a cetitorilor: r^e aCQm a*e comunei ta toate privinţele tn acel Joc iji venind în atingere mai ca un bă-

Eată sosite earăşi serile lurgi, impo- şi la cele din trecut, după cât pe trân, mai cu altul, mai ca un cioban, sihastru
triva căror» o foarte mare pute a oamenilor temeiu de doe'"n!,nte Baa «' namai Pe BPn6e bun de cap şi de gură, Ie aude şi le poate
noştri din popor cc plâng, că nn ştiu cu ce ale oamenilor d« boll cnţânt - 86 P°ate face- aduna f«"°» P® toate-
„să le mai omoare," c& li-se ureşte şi de Numai de cărând sa vestit tn acest Cartea dlvi S. Moldovan asupra Zaran-
atâta şedere, câtă le aduc aceste seri, din- zîar> că o preţioasă carte a eşit de sub tipar, dului şi Munţilor-Apuseni ai Ardealului îmbră-
tr'uu capăt până tn celalalt al iernei. descriind „Zarandul şi Munţii-Apuseni ai Tran- ţişează cn ţinut foarte mare, încât nici nu

Să ni-se ierte vorba, dar' plângerea silvaniei", de Silvestru Moldovan, din care se putea să tntre tn toate amănuntele singu-
aceasta arată numai, că omul, care o face, sa şi reprodus un capitol frumos, despre raticelor locuri atinse, dar* cărturarii noştri
este un neajutorat, un cap sărac de g?avă. .Detunata". din acele ţinuturi bogate, foarte bogate, tn
Un om harnic nici-odată nu se va plânge, că S;gur, că cetitorii din părţile Detunatei suveniri scumpe pentru noi, având înaintea
nu mai ştie cu ce „să omoare vremea", căci se vor fi bucurat, văzâad descris destul de l°r ca model această descriere, ar trebui cu
Îşi va şti el afla lucru în tot timpul şi ziua amănunţit colţul lor de lume cu framseţile şi toţii să se ambiţioneze şi să-'şi zică: dar' ea
şi noaptea, şi vara şi iarna. Despre acestea particularităţile sale interesante. Dar* ştiu Ştiu §> ma* multe! locuî nostru 'l-ai descris
însă voiu avă prilej de a vorbi altă-dată. şi aceea, că nu unul va fi fost, care 'şi-a fi Prea Pe scurt, ai spus prea puţine despre el din
Pentru acum vreau să stau de vorbă cu căr- zis: Multe ştii şi spui tu, scriitorule, dar* câte sânt de spus, — voiu face-o aceasta eu!
turarii noştri dela sate, îndeosebi cu învăţă- ş\ mai multe şi mai frumoase laeruri nu le Şi fiecare luând datele atinse deja tn
torii şi preoţii mai zeîoşi. spui, căci nu le-ai aflat. cartea dlvi Moldovan şi îa alte cărţi înci
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să se apuce de întregirea acelora, descriind credincioase şi nu cu tnfrumseţări false, — voiu învăţători, alţi ori cărturari, unde au fost
şi mai amănunţit ţinutul, ori măcar comuna sa. vedă, că In cutare comună, altfel Ia loc bun poftiţi, ca se spună şi unul şi aîtul despre ce

în chipul acesta sar da celui-ce ar voi aşezată, economia câmpului ori a vitelor eln ştie, despi e cum e acum, şi cum a fost mai
se scrie odată istoria patriei noastre un ma- decădere, că poporul merge spre sărăcie şi înainte, şi cum îi spunea tata ori moşu, că
terial foarte preţios şi li-se va face o mare scăpâtare, dar' că toată pricina e poate felul fusese şi mai înainte!
înlesnire, car' aceste descrierivorrămân6ca prost de a cultiva pământul, ori soiul prost Şi poţi aduna date foarte de preţ şi
tot atâtea documente preţioase pentru viitor de vite şi nedeprinderea poporului cu afte interesante despre economie, biserică, şcoală,
asupra caracterului şi înfăţişerei de szi a lucrări aducătoare de venit, —ce uşor îuci credinţă, religiositate, stări publice, datini,
acestei patrii, înfăţişare, pe care dnşmanii va fi a veni şi ada îndrumâriio de lipsă legende etc. ete. Apoi le grupezi frumos şi,
neamului nostru încearcă cu atâta zel se o schi- pentru îndreptarea acelui popor earaşi spre de nai vreme ge Ie şi pregăteşti de dat la
monosească,pă dcc despre ea o icoană mincinoată. bine, spre înflorire!? lumină In iarna asts, le laşi pe iarna viitoare,

Sânt multe motivele, cari pretind stă- Dar' în astfel de monografii bine scrise, dar' le ţii la îndemână şi le mai întregeşti
ruitor dela cărturarii noştri dela sate ase nu numai economul afla material de studiu, când Iţi vine bine.
dedica unei astfel de munci, adesea migăloase ci şi geograful şi istoricul, şi folcloristul, lim- Ar fi aeeapta 0 jucrare, care ar aduce
şi fără spor. între acestea eun motiv de bistul şi toţi! De aceea monografiile acestea muită iaildă ceior-ce ar săvîrşl-o. De aceea
frunte, că pe temeiul descrierilor credincioase aflat într'adevăr de mare preţ. atragem luarea aminte a cărturarilor noştri
a stărilor de lucruri, în toate privinţele, în o Pentru adunarea datelor, pentru aren- din popor asupra acestui lucru şi le propunem,
comună şi Intr'alta, bărbaţii noştri cu ca*te jarea şi scrierea lor mai potrivit timp ca plini de dorinţă pentru lucruri frcmoase In
vor pută mai uşor observa scăderile de ici şi acesta al iernei cu serile sale lungi, nici nu interesul neamului nostrn, ca se se hotărască
de colo, şi, călăuziţi de ştiinţa lor, vor pută este pentru cărturarul deştept şi strguincios şi Bă se pună pe lucru cu toată seriositatea,
să dcc îndrumările potrivite pentru lndrep- de*a sate. nu numai cei din Menţii-Apuseni, despre cari
tarea lucrurilor cel puţin In viitor. Oamenii noştri, cari aşa de bucuros se făcurăm amintire mai sus, ci de pretutindenea.

Dacă din aceste descrieri (monografii) a duc ori-unde, ca „să le mai treacă vremea", Se vor afla negreşit ziare, cari se dcc
comunelor, cari însă trebuesc să fie foarte vor merge foarte bucuros seriße la dl preot loc acestor interesante şi folositoare lucrări,

„Foaia Poporului" cu 2 florini.DlBarbuDelavrancea va
ţine în curend la laşi o conferenţă

Veste îmbucurătoare aducem ce- asupra chestiunei naţionale, în folosul
titorilor noştri şi peste tot publicului fondului comitetului naţional studen-
românesc. ţese din localitate.

Direcţiunea foilor noastre naţio-
nale a băgat de seamă, că mulţi din
granii noştri ar ceti bucuros „Foaia 0 întrl„,ire naţionalU)taPoporuluui , redactata anume pen- sg în mHad \ c ytru trebuinţele oamem or dela ţeară
dar le lipsesc mijloacele, ca se poată . T " " D , ", j n din laşi şi Bucureşti, precum şiabona foaia cu preţul de 3 fl. \ , ... V " " »

W A J A l delegaţii culturale*, sec-Luând in seamă aceasta, precum F Ţ "
şi împrejurarea, că în anii din urmă, a?l '

fiind roada câmpului slabă, lipsele Preşedintele Ligei, secţia Berlad,
sau sporit, direcţiunea foilor noastre senator Stroie Jtelloescu va lua
a hotărît se aducă O jertfă însem- toate mesurile ca întrunirea se aibă un
n&tă pentru luminarea poporului. caracter demn.
A hotărît soărească preţul „Foii
Poporului" dela 3 fl. la 2 fl. pe an.

Această jertfă numai aşa se Hoţiile lui Krivâny. Ministrul de
poate face, daca, precum credem, interne a nimicit, cum se ştie, hotărîrea con-
numSrul abonenţilor se va spori in gregaţiunei comitatului Arad, privitoare la
mod însemnat. Preţul^ de 2 florini modul cum să fie acoperite miile furate din
pe an este aşa de mic, încât ori-care banii orfanilor, de hoţul Krivâny.
doreşte a se cultiva pe sine prin
cetit, poate s6-'l dcc, în schimbul . Chest,unea a vemt de nou la congre"

„Foii Poporului", care va fi redac- ga*ie în *edmîa de Joi' 24 Noemvrie'

tată ca şi până acum, CU materialbo- Românii au combătut energic posiţia mi-
gat naţional-politic, literar,econo- nistrului şi a fişpanului, care aruncă asupra
mic şi informativ şi pe lângăaoea- poporului nove sarcini, spre a acoperi cu ele
Bta împodobită ou ilustratiuni. hoţiile domneşti. Au vorbit ca din inima asu-

Facem deci apel la iubiţii no- pritului popor: Dr. Ştefan C. Pop, Dr. Ioan
stri cetitori, că vestind tuturor soă- Suciu şi protopopul C. Gurban. Ungurii
rirea preţului la 2 fl. sS stăruiască nici nu sau încercat să răspundă, ci sau
fiecare a câştiga cât mai mulţi noi grăbit numai ca să voteze. Şedinţa a fost
abonaţi la foaie. dintre cele mai furtunoase. La zdrobitoarele

Aceasta nu este numai în inte- argumente româneşti haita de Jidani şi ma-
resul lor propriu, ca se poată av£ O nieluci fişpăneşti, pângăriţi, de sigur de banii
foaie bună şi ieftină, Ci este şi un furaţi ai lui Krivâny, nu ştiau răspunde decât
interes naţional, căci unde întră „Foaia cu ur^ături dobitoceşti şi cu votul. La
Poporului" întră şi lumina deştep- votisare au şi învins, se înţelege, cu 211 con-
tărei naţionale, car noi datorinţă avem tra 83 voturi ale Românilor şi câtorva Unguri,
a aprinde peste tot locul şi în cea din Dintre Români numai paraponisiţii
urmă colibă ţărănească, câte o lumină, Moise Bocşan , protopresbiterul Aradului şi
se răspândească raze de deşteptare. Ioan Beleş, deputat de ai lui Bânffy —au votat

Sperăm, că cetitorii noştri îşi vor cu Ungurii lui Krivâny. Chiar şi Sever Boc-
face fiecare datorinţa, şi în această şan, fiiul bătrânului Bocşan a votat cu
nădejde anunţăm, că dela Anul-Nou, Românii.
1 lanuarie 1899, preţul „Foii Popo- E VOrba ca fruntaşii români s« con-rului" va n. cheme o adunare de protestare în contra

Pe Un an . . . . 2 fl. acestor procedeuri ale ministrului şi fişpanului.
Pe un % an ... . l „

car' în România: 10 lei anual.

Memorand la Regele.
Eată unde au ajuns stăpânitorii noştri:

să fie siliţi a se adresa la Împăratul-Rege ca
an Memorand, tn care să-'L roage a deîătura
guvernul, care a vîrît toate păcătoşeniile In
vieata publică.

Când partidul naţional-român a făcut
Memorandul şi '1-a subşternut Maiestăţei Sale,
arătând, că vieaţa publică e s'ricată prin
ocârmuirea păcătoasă a Maghiarilor, ziarele
maghiare au alarmat pübicui maghiar, au
numit pe Români vânzători de patrie şi membrii
comitetului au foat osândiţi la aspră temniţă,
în cunoscutul proces al Memorandului.

Şi cată, că acum şi ei să adresează cu
un Memorand la Regele. Faini stăpânitori,
n'avem ce să zicem.

Eată cum stau trebile:
Este ştiut, că noi Românii şi celelalte

naţionalităţi, cum sftnt Slovacii şi Sârbii, na
luăm parte la ocârmuirea ţărei, nici tn dietă,
lăsând pe Maghiari singuri. N'au voit se
ne lase să fim representaţi cum se cuvine-
după numărul nestra, 'i-am lăsat pe ei
singuri.

Şi ocârmuirile şi dietelefor, ce au urmat de
31 de ani, sau purtat cu noi tot mai aspru,
tot mai tiranic, dar' sau purtat rău peste tot
şi în vieaţa publică, călcând legile, neascul-
tând de ele, folosinda-se da mituiri, de corupţii
şi de tot felul da mij'oice mârşave, numai
să se poată ţină la putere. Aceasta e icoana
vieţei publice maghiare şi tn contra acesteia
Bă plâog acum o seamă de deputaţi, anume
cei din oposiţie.

Aceştia vezănd, că corupţia devine
tot mai mare au făcut un Memorand, pe
care săptămâna trecută 'l-au presentat die-
tei, ca să se desbată şi apoi să fie înaintat
Regelui.

Deputaţii cari au făcut Memorandul sânt
96 de inşi, din cele trei partide oposiţionale
(partidul .naţional, „poporal* şi .indepen-
dist") şi ei cred, că chiar dacă ar fi respins
de dietă, totuşi Maiestatea Sa va lua cuno-
ştinţă despre cuprinsul lui.

Memorandul spune la început, că el se
face în nişte momente, când constituţia ma-
ghiară e ameninţată de o crisă grea, provo-
cată de guvernai de acum. Se arată apoi
spiritul constituţiei ei cum la noi se falsifica
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car' anii dintre aatori poate le vor tipări pe
cheltuiala lor ori la tovărăşie cu cei din partea
localui, şi vor face ao lucru foarte de laudă
prin aceasta.

Doritorii de a serie monografia unui
hotar mai mare, a unui ţinut mai Întins, pot
afla un ban model şi căleuz în cai tea dlvi
Silvestru Moldovan „Zarandal şi Munţii-Apu-
seni" sau în Ţeara-Noastră de acelaşi autor;
car' cei-ce vor a-'şi descrie cât mai bine nu-
mai comuna lor, află un foarte bun îndreptar
şi model în „Monografia comunei Orlat", fă-
cută de dl Romul Sima, şi premiată mai anii
trecuţi. Se iot fiecare din acestea procora
dela „Tipografia" din Sibiu, „Zarandul" cu
1 fi, „Monografii Orlat" cu 25 cr.

Dorim din inimă, ca serile „lungi 14 de
iarnă sd ne dcc în primăvară cât mai multe
lacrări de acestea, cari ne vor fi şi de folos
şi şi dovezi despre inteligenţa şi hărnicia căr-
turarilor noştri dela sate. x.

alegerile şi vieaţa publică să corupe. Eată
ce zice el:

„Sânt douS mijloace prin care se falsifică
delegarea voinţei naţiune), pe lângă obser-
varea formelor de alegere şi anume: banul fi
volnicia putcrei.

Guvernul Maiestăţei Voastre foloseşte
ambe aceste mijloace în o misură ne mai
pomenită până acum. Ştim. că abia a suc-
ces undeva ca se împedece aceste abusori
la alegeri, dar' unde se pune pond pe since-
ritatea vieţei constituţionale, acolo legislaţiunea
desvoaită o necontenită activitate pentru in-
troducerea de reforme prin care se împedece
abusurile şi puterea pcblică dă mâna cu legis-
laţiunea ca să realiseze această voinţă. Prin
astfel de străduinţe serioase şi consecutive a
succes mai întotdeauna ca alegerile se fie scu-
tite de astfel de abusuri cel puţin până la
măsura, ca acelea se obvină numai rar şi abia
se poată atinge sinceritatea transpunerei voinţei
naţionale.

„Nu se Întâmplă astfel îa patria noastră.
Legislaţiunea la noi de mai multe decenii nu
lucră nimic în direcţia aceasta; garanţele le-
gale pentru libertatea şi curăţenia alegerilor
gânt neîncUstulitoare şi chiar şi acele cari sUnt
nu se respecte, ci cele mai multe autorităţi
desvoaită o adevărată concurenţă în încălcarea
acelora.

„Dar* toate aceştea până acnm au fost
numai abnsuri ascunse, câte odată negete,
adese-ori întruuaseţate, a căror justificare teo-
retică însă nime nici na Încercat că o facă.
Şi până-când aceasta aşa a fost, tot am putut
spera ca principiul lăsat )a o parte, dar' ne-
tăgăduit al libertăţei şi curăţeniei alegerilor,
mai curând ori mai târziu se va afirma şi în
vieaţă.

Guvernul de acum al Maiestăţei Voastre
însă a creat o nouă stare pe terenul aceßta
o astfel de stare, care după cât ştim nu
mai are seamin la nici o naţiune coustituţio-
Ttală din întreagă lumea cultătf .

După aceasta se arată toate încălcările
de lege, făcute de guvernul de acum şi cu
deosebire de capul acestuia, de Bânffy, apoi
se spune, că în ce primejdie se află consti-
tuţia şi se roagă de Maiestatea Sa se resta-
bilească siguranţa constituţiei, delăturând pe
cărmuitorii de acum, cari o primejduesc şi
să încredinţeze altora frânele guvernărei.

SCRISORI.
Sfinţirea bisericei din Igriţa.

Igriţa, 24 Noemvrie c.
în ziua de 20 Noemvrie ziua

SS. Arhangeli în comuna Igriţa,
(corn. Solnoc-Dobâca) sa făcut sfinţirea
novei şi frumoasei biserici. La actul
sfinţirei a asistat un public număros:
ţărani din o mulţime de sate din jur şi
din depărtare, inteligenţi,români şi stră-
ini, a fost un adevărat »pelegrinaj«.

Toate ceremoniile bisericeşti la noi
Românii sunt nespus de frumoase, sfin-
ţirea de biserică însă se pare a fi co-
roana tuturor. Şi cum aceasta — de re-
gulă — se întâmplă în faţa unui pu-
blic număros, îmbracă caracterul unei
manifestaţiuni naţionale. Poporul no-
stru e mişcat de frumseţa religiunei
sale, să umple de o legitimă mândrie
uitând că politiceşte stăm atât de în-
dărăt, simte că prin religiune stăm în
primul loc. El vede pe cei străini, pe
cei de altă religiune uimiţi, fermecaţi
de frumseţa şi maiestatea religiunei sale,
deci cu mai mare iubire 'şi-o iubeşte,
credinţa 'i-se întăreşte ca stânca... şi
această credinţă, iubire şi alipire a Ro-
mânului faţă de religiune se reflectează
asupra neamului seu.

Binecuvântarea bisericei a îndepli-
nit-o dl protopop Sabin Goroianu asi-
stat de 9 preoţi. Funcţiunile sau înce-
put la 8 ore a. m. cu utrenia în bise-
rica cea veche, după terminarea căreia
mult on. domn protopop S. Coroianu a
luat adio dela vechea bisericuţă în cu-
vinte aşa de mişcătoare, încât a stors
lacrămi.

La sfânta liturgic preotul din Lona
Ioan Mureşan a rostit o frumoasă pre-
dică cătră popor, afară sub cerul liber,
încunjurat de sute de oameni, cari cu
suflarea năduşită sorbeau toate cuvin-
tele lui.

în fine earăşi ia cuvântul dl pro-
topop, şi cu o măiestrie adevărat ora-
torică, în termini potriviţi şi înflăcăraţi
mulţumeşte tuturor binefăcătorilor cari
au jertfit pentru mărirea lui Dumnezeu
şi podoaba sfintei biserici. Momentan
sau presentat unii oameni din sate
străine, gata a procura câte ceva pen-
tru noua biserică.

Mai ţin de plăcută datorinţă a
aduce tributul de recunoştinţă zelosului
preot Traian Deac, prin zelul căruia
în una şi aceeaşi zi sau binecuvântat
două biserici nove: aceasta din Igriţa,
şi acea din Frişiu, pe care o a ridicat
încă pe când era acolo preot.

Acest brav preot, e dovadă vie,
că omul cu perseveranţă şi zel poate
ajunge frumoase resultate. Mă simt în-
datorat a aduce mulţumită d-sale şi
st. d-sale soţie pentru frumoasa primire
şi ospitalitate cu care am fost cu toţii
împărtăşiţi.

Cler şi popor, ne-am despărţit şi
depărtat de acest frumos loc, mângâiaţi
şi întăriţi în credinţa noastră. i. m.

„Reuniunea sodalilor români din Sibiu",
în serviciul copiilor săraci.

graphiau (eu cor bărbăteşti şi nrxr), coral
de bărbaţi al Reuniunei „Eintracht*, coral
mix*; al „Reuniunei socialilor romania, apoi o
societate de diletanţi şi orchestra musicei mi-
litare. îa Reuniucea „Typographi a sftat ta
majoritate tipografi, car' îa „Eintracht" me-

s seriaşi păpucaîi. Cea diotâiu dispune şi de
an ban cor de dame, cam 20 la număr.
Reuniunea sodalilor noştri are cor mixt con-
statator din 35—50 bărbaţi şi 15—20 dame.
Trecând peste punctele excelent executate de
orchestra musicei noastre militare, mă opresc
la prestaţianile corurilor Reuniunilor, cari toate
au fost la înălţimea mißiunei. Punctul 3
„S hăfers Sontagslied", cor bărbătesc de Kreu-
tzer, ţinut In melodie cu timbru mult puţin
religios a foat corect executat de corurile
bărbăteşti aîe Reuniunilor „Eintracht" şi „Ty-
pographia a . Paact 4„O erster Hauch der
Fi iihlingslufca , executat de corul mixt al
„Typographiei" în care a prevalat vocile da
dame, — în urma aplauselor a fost bissat.
La punctul 7 Stăncuţa, cor mixt de Mu-
sicescu, scena din faţa salei ne a transportat
îa frumoasa Sălişte cu costumele pitoreşti să-
lişteneşti, ce atât de bine !e prinde pe hăr-
nicite şi frumoasele noastre coriste. în marea
mulţime de public nemţesc, coristele noastre
apăreau ca lebedele atât de albe şi drâgaţe.
D ja păşirea pe scenă a corului a fost întim-
pinată de lungi şi aplause şi de

Hooh " şi „7răeascd". Executarea însăşi a
electrisat publicul participant. Ia arma frene-
ticelor aplause, ce nu voiau să tnceteze, corul
nostru silit a fost a executa încă odată întreg
numărul. Bine a executat coral bărbătesc
„Eintrach; 8 punctul 9 „Das Kirchlein" şi şi
mai bine corul mixt al „Typographiei" punc-
tul 10 „Waßderlied*-ul. într'aceea publicai
frapat şi încântat de prestaţianea corului Reu-
niunei sodalilor noştri îşi manifesta prin rostal
dlai president al Reanioaei de ajutorare a
copiilor săraci, dorinţa, ca Reuniunea să exe-
cute încă ceva afară de program. Astfel
Reuniunea noastră a executat corul bărbătesc.
B Cântecul marinarilor" în mod excelent. Aplau-
sele urmate n'au putut fi calmate decât dupi-ce
bravul cor a mai executat cântarea „La o
rândunea*. Prin aceste prestaţiuni ale sale,
Reuniunea sodaliior noştri, cari acum sau
produs pentru prima-dată în faţa publicului
german din Sibiia, sa dovedit a sta dacă na
asupra nivelului, la care stau Reuuiuuile su-
rori din clasa de mijloc sibiiană, apoi cel
puţin alătarea de eXe. Dirigentul nostru dl
Candid Popa% care mult osteneşte şi asudă
întru instruirea meseriaşilor în cântări, şi
presidentul Reuniunei dl Victor Tordăşianu
au fost felicitaţi pentru valorosul concurs, ce
al-a dat Reuniunea şi prin ce a contribuit ca
prisosinţă la denarii, ce meniţi Eftnt a încălzi
multe inimi îngheţate ale copiilor săraci din
oraşul noastră. Composiţia „6-me Air Varie
de Beriotu , executată pe violină de studentul
cuiutan 8. Biemel cu acompaniarea la pian a
d-şoarei Schell, şi „Das Grab auf der Haide",
executate de basistul Klein, au fost via

Din Sibiiu am primit încă cu data de aplaudate. Piesa teatrală „Nummer 777u —
9/21 Noemvrie c. următoarele: Sdut încă bine şi exact predata, a ţinut publicul îa
sub impresia nesfîrşitelor aplause, cu cari continuă bună disposiţie. Peste tot produe-
marele public sibiian întrunit aseară îa sala ţiunea a satisfăcut tuturor aşteptărilor. Pe
cea mare dela „GeseUschaftehaus" la produc- lângă resultatul moral cel material este şi mai
ţiunea de binefacerea „Reuniunei pentru daruri satisfăcător. Publicai român la această pro-
de Crăciun copiilor săraci, încă neobligaţi la ducţie internaţională a foßt foarte puţio, ceea-ce
fcoală* (fără deosebire de confesiune) — a numai spre laadă na ne poate servl-JAm ţinut
ţinut să răsplătească frumosul debut al bra- să descria pe larg decursul acestei prodac-
valui cor al Reuniunei sodalilor noştri, de ţiani, ca astfel să vadă şi Românii noştri cam
sub conducerea zataşului dirigent dl Candid Saşii de aici ştiu sări în ajutorai copiilor săraci.
Popa, Învăţător. La această prodacţiune 'şi-au Un JRomăn.
oferit binevoitorul concurs Reuniunea *Typo- —
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PARTEA ECONOMICĂ.
Scutirea pomişorilor tineri în

contra gerului.
Cu cât o plantă este de soiu mai

ales, cu atât îi strică mai mult frigul;
pentru aceea ea trebue scutită cât mai
bine în contra îngheţului.

Unii iau măsurile de lip3ă spre acest
sfîrşit încă de pe vară. Anume: împe-
decâ creşterea din cale afară până într'un
târziu a aitoilor, ceea ce se face: 1. prin
slăbirea rădăcinilor, tăind una din ele;
2. prin tăierea rămurelelor mai slăbuţe;
4. prin ciontarea vîrfului dela ramurile
mai bine desvoltate, şi 4. prin ruperea
unor frunze. Ceste două din urmă se
fac toamna. Cu chipul acesta altoiul se
întăreşte mai bine şi nu-'i rămân părţi
gingaşe, nedesvoltate deplin, cari să de-
gere cu înlesnire.

Pentru scutirea aitoilor şi peste tot
a pomişorilor de-adreptul în contra ge-
rurilor ştiut mai multe mijloace. Cei mai
gingaşi trebue acoperiţi la toată întâm-
plarea, şi mai cu seamă cei răsăriţi în
anul acesta din sămânţă. Ca material
de acoperit este potrivit gunoiul de cai;
acesta se mărunţeşte, punându-se printre
pomişori. Bani ştiut spre acest sfîrşit
şi mărăcini, mai cu seamă în pământ
«med ramurile scurte ale acestora fac
bune servicii. Aşternutul de trunze e
potrivit cu deosebire în locurile, unde nu
ajung prea tare vânturile, c&ri uşor pot
să 7 1 strice, împrăştiind frunzele. Muş-
chiul încă e bun, dar' numai în locuri
sbicite; în cele umede muşchiul face să
sufere plantele de umezeală. Pentru aco-
perirea pomişorilor de tot tineri şi gin-
gaşi, cum stint cei crescuţi numai din
primăvară, paiele nu stint potrivite.

E foarte de recomandat, ca în jurul
pomilor tineri pământul să se întocmească
astfel, încât apa să se poată trage cel
puţin în depărtare de 2 urme dela trunchiu.
Spre acest sfîrşit se adună pământ în
jurul trunchiului până la locul unde el
este altoit. Primăvara să se strice această
întocmire.

îngroparea sau butăşirea întregei
plante în pământ, care trebue să fie sbicit
s. p. cum e de regulă în vii, este pro-
cedura (lucrarea) cea mai simplă şi sigură,
însă nu toţi pomişorii se pot încovoia,
căci cei mai mulţi sar frânge. Cel mai
bun mijloc este şi rămâne legarea cu
paie de jur împrejur.

Înrîurinţa întunecimei pentru
buna iernare a albinelor.

Cercările au dovedit, că stupii ţi-
nuţi peste iarnă în localuri uscate, căl-
duroase şi liniştite, iernează mai bine;
adecă albinele mănâncă mai puţin, pier
mai puţine şi boala aşa numită cufoare
se arată mai rar.

Coşniţele cu urdiniş larg n'au întu-
necimea de lipsă şi în ele albinele n'au
odihna recerută, ci în continuu sânt apli-
cate spre eşire afară. Această nelinişte
albinele o arată prin sgomotul ce 11 fac.

în stăruinţa aceasta a lor albinele capătă
poftă de mâncare. Prin aceasta se măreşte
deoparte primejdia de a-'şi găta hrana,
de altă parte îmbolnăvirea de cufoare.
întămplându-se ca tărzla toamna, iarna
sau primăvara de timpuriu să se arete nişte
zile frumoase cu soare, albinele sânt ade-
menite a eşl cu mulţimea afară, unde
ajungând pe zăpadă, toate se prăpădesc.

Coşniţele cu urdinişul liber sânt cer-
cetate şi de unele pasări, cari neliniştesc
albinele şi le împuţinează.

Deci, unde numai este cu putinţă,
albinele trebue iernate la întunerec. La
toată întâmplarea însă este neapărat de
lipsă ca urdinişele să se strîmteze şi
dinaintea lor să fie puse obiecte, cari să
ţină întunerec, dar' fără a le astupa şi
astfd să rămână până soseşte timpul de
a slobozi albinele la sborul de curăţire.
Astuparea de tot a urdinişului nu trebue
făcută, pentru-că albinele au lipsă de aer
curat, proaspăt şi peste iarnă.

Despre îngrijirea animalelor
de casă peste tot.

prin sudorile uscate şi a împedeca pră-
sirea insectelor, care mai cu seama la
animalele tinere vine adese-ori înainte.
Pentru cai şi vite se potrveşte foarte
bine zicătoarea: „Bine curăţite stint pe
jumătate nutrite". Animalele tare asudate
sau plouate timp mai îndelungat se freacă
cu sucituri de paie, picioarele întinate se
spală; în alte împrejurări curăţenia cu
ţăsala şi peria este îndestulitoare. Caii
cari nu sânt aplicaţi spre tusă, în timpul
verei se duc la scaldă. Chiar şi pentru
porci curăţenia cu ţăsala este foarte bună.
Dacă aceasta n'ar suferi trebue să aibă
îa apropierea coteţului un stilp, de care
să se poată scărpina, când le place.
Scalda încă e de lipsă porcilor; dacă lip-
seşte un potrivit loc de scaldă naturală,
trebue să se facă în curtea menită pentru
porci o groapă pardosită cu peatră ori
cărămidă sau altcum cuptuşită, unde porcii
să se poată scălda, fără a se întina. Ls
place mult porcilor în timpul călduros al
verei să fie împroşcaţi cu ajutorul unei
bote de udat. Păduchii se ucid în modul
cel mai uşor prin un decoct (fertură) de
tăbic, din se puns o parte la
20 —25 părţi de apă, sau din sămănţă

(Urmare şi fine). de pătrânjei pisată. Animalelor tunse
5 Mişcarea. s^ur §* ungerea cu 0 amestecătură

A a .. „ ... din o parte benzin şi~6 oleu; celor ne-Mişcarea este de lipsă pentru toate .. A y. , , . , ... * tunse li-se poate aiuta, dacă se peptenă cuanimalele, în locul cel dintaiu pentru ani- , .. \ \ " , ,. . .. un muiat în leşie de potaşe şimalele tinere. Prin mişcare potrivită se , * . k „ . : ,...... . dacă după fiecare tragere peptenele sedesvoaltă nu numai muşchii picioarelor . . , . , v .„ . . . moaie în leşie; după peptenat 'animalulşi copitele se fac mai puternice şi regu- . ,. , . , .. .... . . : se unge bine cu o amestecătură din olate, ci toţi muşchii trupului se întăresc, , v
_ .„ . .. A , . , , . parte săpun verde şi 3 leşie de potase.

asemenea şi încheieturile, mersul devine Y

mai bun. chiar şi inima şi .vasele sân- După 24 ciasuri ungerea se depăr-
gelui se desvoaltă mai bine şi se întăresc. teszu cu o perie muiată în apă caldă

■ , . . . , , Şi acfastă lecuire se repetează la 4 zile.Mişcarea trebuincioasă animalelor ti- \VI
4 , , . Ouăle, pe cari insectele ce năpăstuescnere se ajunge în modul cu mai uşor, r .

*. «. . ; A ,. . . oile le aşează în pămănt, ge pustiesc,mai potrivit şi mai deplin prin minarea _
lor la păşune. Locurile de alergat sânt d&C& ÎB gr^dul 01'0r 86 pune pe tlmP
neapărat de lipsă nu numai pentru mânzi, mai !ndduagat gunoiu ProasP{t de caL
ci şi pentru viţei ş. a, cari în fiecare
zi trebue să facă mişcări şi alergări de
căteva ciasuri. E rău că în multe co-
mune singura mişcare, ce animalele tinere
o fac în mod regulat, este atunci când
se mină la adăpat.

Porcii în multe comune se scot la
păşune, dar' nu atât pentru-ca să se nu-
trească, cât mai cu seamă pentru a le da
prilej să se mişte. Aici este de a se
avă în băgare de seamă, că cu cât locul
de păşune e mai aproape, cu atât porcii
au sânge englezesc (rece) şi devin mai
simţitori faţă de frig, căldură şi mişcarea
repede.

6. Grija de câpetenie.
O lipsă de căpetenie pentru buna

aflare a animalelor ce se ţin în grajd:
cai, vite şi porci este curăţenia. Ţîuta
de căpetenie a curăţeniei este a ţină
porii (găurelele) pielei deschişi, pentru a
Înlesni asudarea şi pentru a încunjura
mâncărimea pielei, care se pricinueşte

Scăderile la cai.
Scăderile, ce caii le-au căpfitat ca

moştenire dela părinţii lor, nu cc arată
în timpul tinereţelor, ci mai târziu. Aceste
scăderi sau cusururipots6se peardă
după mai multe generaţiuni şi dintr'odată
s6se iviască earăşi.

O boală lăuntrică, care nn arată
schimbări în părţile din afară ale calului
şi mai cu seamă în ce priveşte nutrirea
lui, este suspinul. Un cal cu această
boală, fiind atins, sau chemat, române
nepăsător. Astfel de cai mănâncă cu în-
cetul şi neregulat, întrerumpând adese-
ori mâncarea. Dacă calul cu suspin, la
care îi mai zice şi cal aprins, a căpătat
această scădere înferbântat fiind prin fugă,
el se arată şi mai nesimţitor, chiar şi în
contra lovirei cu pintenii şi cu biciul.

Calul aprins, fiind călcat pe unghie
(copită) şi vîrîndu-'i-se totodată degetul
în ureche, el rfmâne nesimţitor.
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Calul aprins are răsuflare scurtă,
grăbită şi anume tragerea în lăuntru a
aerului e lungi, car' aruncarea afară a
aerului puternică. El răsuflă de 12—15
ori pe minilt, cu care prilej nările 'i-se
mişcă puternic.

Când un astfel de cal e liniştit,
răsuflarea îi este ca şi a unuia deplin
sănătos. Dar' făcând o mişcare în trap
răsuflarea să schimbă. Un cal sănătos
timp de s—lo5—10 minute după-ce a încetat
trapul, face 30—35 răsuflări, cel aprins
însă face 50—70. Răsuflările unui cal
aprins sânt ostenite, înăduşite şi scurte,
tuşind lesne când 'i-se strîng laringile
(răsuflătoarea). După-ce a făcut o fugă
puternică, un cal sănătos la 2—5 minute
răsuflă earăşi ca mai înainte; unui aprins
îi trebue 10—15 minute pentru a-'şi veni
în ori. Fiind calul bolnav de timp înde-
lungat părul lui se înăspreşte şi nu mai
luceşte.

Drept aceea, pentru a pută cunoaşte
scăderile cailor ei trebue observaţi sau
cercetaţi, când se află liniştiţi în grajd
şi după aceea fiind puşi la muncă. în
graji, calul deplin sănătos ţine capul şi
grumazul în sus, nu se sparie, nu muşcă,
nu dă cu picioarele şi nu se arată neîn-
crezetor sau spărios.

Scăderile cailor stlnt: când uşor îşi
fac vănt, când se sparie, când aruncă cu
capul, când la înhămat sânt neliniştiţi,
când îşi lovesc buzele de olaltă, când îşi
sorb balele, când rod la iesle, când aşează
dinţii pe iesle şi bufnesc, când muşcă că-
păstrul ş. a.

Bogăţii îngropate.

De câte-ori 'mi-se oferea ocasiunea I Dacă într'adevăr silnt în ţinutul
se vorbesc în privinţa aceasta cu nostru cărbuni de peatră şi petrol, *)
oamenii noştri conducători, regulat pri- exploatarea acestor materii ar trebui fă-
miam răspunsul: cută pe o scară mare. Aci admit, că spre

»Da, da, domnule, d-ta poate să a ajunge la un bun resultat, forţele noa-
ai drept, 'sar pută face ceva; dar' stre materiale sunt prea slabe; ar tre-
n'avem bani şi n'avem oameni speciali*. bui să aducem geologi, savanţi, oameni

Cântecul acesta 'l-am auzit de speciali,caris8studieze terenul şi sS
multe-ori şi refrenul era: .n'avem bani facă multe sondaje - lucră" «troducă-
şi n'avem oameni speciali.. toare' carl oostă sume marl" hm9un nam

pute reuşi, pentru-că, cum am zis mai
Şi dacă făceam pe umil sau pe SUSj 0 exploatare raţională a acestor 2

altul atent la cutare Jidan pîrlit, care materii — cărbuni de peatră şi petrol
în scurt timp s a îmbogăţit, mai prin — recere capitale mari, instalaţiuni tech-
exportul de lemne, mai prin exploa- nice moderne, şi nu trebue trecut cu ve-
tarea unei mici întreprinderi, car 'mi-se derea, câ abia după ani de muncă, apa.
spunea : râtul poate să funcţioneze.

»De! domnule, Jidanul e alt om!« Dar' dacă ne-am pune în tovărăşie
Sunt de fermă convingere —şi în cu uiari capitalişti străini ? îmi aduc

ale negoţului pot să-'mi exprim opinia aminte de o excursiune ce o făcusem
mea, dela care nu mă abat —că noi acum vre-o 12 ani în România, pe va-
Românii ne dăm un testimoniu de loa Prahovei, la Ploeşti, Câmpina, Băi-
paupertate, admiţând că străinii sunt coiu, Doftana, —ce era atunci şi ce este
mai presus ca noi şi că mergend dela astăzi! Răposatul Hernia avea pe vre-
ideea aceasta greşită, nu ne-ar mai mea aceea la Câmpina câteva puţuri de
rămâne alta, decât să băgăm mânile păcură, instalaţiunea era cât se poate de
în sîn şi să privim, cum alţii ne cx- primitivă, —şi astăzi sunt zeci de mi-
ploatează ! lioane de franci angajaţi în industria

Din firea lui, Românul e deştept, aceasta ' milioane P use la disposiţie din
dar' îi lipseştecurajuls6se apuce partea Englezilor,Holandezilor,Nemţilor,
de negoţ, şi pare-'mi -se că mulţi ba chiar şi a Ungurilor!
cred, că o industrie românească în Pentru 0 Întreprindere

Transilvania e imposibil ase înfiinţa. se Şăsesc totdeauna in străinătate bani
ieftini'Pe giganticii noştri munţi, păduri Nu -n cadm] acestui artico,

seculare, in pântecele munţilor metale, ca p6ntru.ce străinătatea pla-a căror cantitate nici că se cunoaşte; x f., ,. , . . yv . sează cu predilecţiune capitale mari m
urme de mine, exploatate încă de . , . ~ w* * * 1 - x. .. v , întreprinderi bune. Mă vor înţelege insevechii Romani, pe urmă ape minerale, .. , . , , . , °x. _ f v . , / v oamenii nostn de finanţe, când mă voiu
c r uni e pea r, pe 10, cao in (p provoca la etallonul rentelor, a consoa-ment e porce an) cc. lelor şi a hârtiilor de stat din Engli-

Apele munţilor, clare ca cristalul, ţ Francia> Germania, Ţările-de-jos etc.
încât pute să vezi chiar un ac în Caolina se găseşte împrejurul sa-
fundul rîului, parcă ar vre să-ţi spună tului Parva (şi pare-'mi-se că tot satule
prin câte straturi de diferite metale au clădit pe caolină) în cantităţi mari. De
trecut, până-ce sau filtrat aşa de admi- a jcj g»au transportat sute de cară de
rabil. Şi pe urmă mari cantităţi de bi- f caolină în România, spre a fi întrebuin-

Năseud, 23 Noemvrie. ca§* (Kieselstein, franţ. caillou), de o ca- ţ ja jucrările forturilor de acolo.
Din «jnrfrintfi demnă de toată în- litate atat de neîntrecuta, încât fabrici Un Sas întreprinzător chiar a cum-

orederea aflu că în fine clădirea liniei de Stl°le din mterlorul rei le impor- pgrat ia Parva un petec de păment, aciederea atlu, că in inie c tează de yalea Someşiilui, sacrificând i t Drob e de caolină si le-a trimis laferate Beclean-Nâsăud-Ilva-micâ este mad de tran ulsen 'lX răspuns de acTo cădecisă şi că societarii au primit dm .. . Meissen. Lsa respuns ac acoio, ca

partea guvernului autorisaţia necesară din cu- pământul ar fi bun, - dar' îi mai lip-
- cauţiunea de 600.000 fi. fiind cor- nosc de bună-seamă încântătoarea pa- seşte un element! Din altă parte aflu
let depUSă noramă, ce se desfăşură, mergend spre că acest element sar găsi în cantităţiP * " ~ , . Rodna-veche şi Yalea-vinului. Cu deose- mari lângă Lăpuş. Oare Sasului 'i-a

"CUI? amauzl '®u 6 r bire ţinutul dintre Sângeorgiul-românesc lipsit elementul din Lăpuş, sau doară pa--1899 se vor începe lucrările secţiune. ş. până -n fundul munţilor> e plin de is. necegare ?Beclean Năsăud, cai vor voare cu ape minerale ; e destul a rea- /ya urmai.în cursul anului, car in se va mintî băile Sângeorgiului, cele dela Anieş
clădi secţiunea Năsăud—l va-nuc . yaiea.vinuiuj> localităţi balneare cu

Această linie laterală este menită renume, care a trecut şi frontierele
să devie odată o linie principală, pen- patriei.
tru-că este croită a fi o legătură prin Luând drumul dela Năg6ud pe go,
Dorna-Vatra cu căile ferate ucovinene. meş SUS) jn apropiere de 2 1/» chim.,
Atunci drumul cel mai direct mie d^m dg j^ebrişoara) 0 comună mare cu-
Marea-de-nord şi Marea-Neagră va rece românească. Dincolo de Rebrişoara
prin valeaŞomeşului.g0revarsă jn Someş rîul Rebra, cu apă

Pentru noi Românii transilvăneni destul de suficientă pentru-ca, să poată
în genere, în special însă pentru locui- duce în spatele lui plute. Continuând
torii ţinutului traversat de sus nu- drumul pe rîul Rebra în sus înspre
mita cale ferată deschide o perspectivă munţii din cari isvoreşte, găsim alte 2
nouă de intreprinderi, de muncă şi comune româneşti, adecă satele Rebra
de câştig! şi Lunca-vinului sau Parva.

Că solul micei noastre patrie con- Aici parcă natura a grămădit toate
ţine comori enorme, este ştiut. Nu avuţiile sale.
se ştie însă, cât de grandioase pot Oare n'am pute noi pune aci basa
să fie, pentru-că nime nu sa ocupat unui mic început de industrie naţio-
serios cu descoperirea şi exploata- nală ?
rea lor. Să cercetăm!

Din vieaţa animalelor.— Muzica şi animalele —
\ (Urmare).

Vfirul cânelui, lupul, e tot aşa. Lip a
B0înfurie, când aude sunete ascuţite, şi de-
vine furios şi chiai se îmbolnăveşte când îi
sileşti s'asculte sunete mai joase. Prin păduri,
ca să te păzeşti de întâlnirea cu lupii, afara
de sgomot — care li sparie, — poţi între-
buinţa cu succes şi vr'un instrument musical
cu sunete joase: o vioară, cântâid cu coar-
dele cele grocse, un violoncelo, un contrabas,
un bombardon, chiar şi flautul (flota.

") 'Mi-se spune, că pe hotarul Rebrişoarei
şi a altor comune învecinate se găsesc cărbuni
chiar deasupra pămentului, car' lângă Vărarea
sau Nepos, oamenii noştri captează petrolul, care
pluteşte deasupra apei, şi-'l întrebuinţează la
luminat.
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Şi ursul e neiubitor de musică. Dar
nu-'l supără. îl supără îusă sunetele nere-
gulate, nearmonioase. Asta se observă, bine
Înţeles la toate animalele, cari iubesc musica.
însă şi pe acele cari n'au nici un simţ mu-
şical — boul, oaia, porcoi, etc. — îi supără
sunetele scoase fără nici o rtnduială. Şi
earăşi cânele e protivnic tuturor animalelor:
el e singurul snimal mai mare, căroia li fac
plăcere sunetele urîte şi de-avaloca, întocmai
ca copiilor, şi tn naivtatea Ini se simte mul-
ţumft de nebunaticul amestec de ţipete.

Sonetele ascuţite şi pătrunzătoare, tnfurie
pe multe animalo. Pilda cea mai apropiată
e curcanul, care se sbârleşte şi s'aprinde,
când ande fluierături ascuţite şi e tn stare să
te atace. H'enele, din mensg?rii, când li-se
fluieră cu sirena la grilaj, devin aşa de fu-
rioase şi muşcă drugii de fer, încât te prinde
groaz*. Sunetele ascuţite sparie chiar şi pe
cele mai puternice animale. Bivolul sălbatic
se înfurie când aude sgomot de puşcă, dar'
fage ca on smintit când aude un sunet ascuţit
de trîmbiţâ. Leul, când aude cântecul coco-
şului, dacă e liber pune coada între picioare
şi fuge orbeşte ca un câne când te vedeple-
cându-te după pşatră, car' în menagerie se
tîrîe într'nn colţ, se piteşte şi tremură din
tot trupnl.

O să vă miraţi acum de un lucru, că
dintre animalele cele mai peste măsură iubi-
toare de musică sânt şerpii. Naturaliştii au
făcut nenumărate probe cu ei şi ştiu spune
nenumărate piîde. Sa Întâmplat de multe-
ori, că pe malurile stâncoase ale mărci, un om
care cântă cu flautul — acest instrament le
place şerpilor mai mult — sa văzut deodată
înconjurat de şerpi, toţi stând liniştiţi şi
ascultând.

In vivarii — menagerii mari — unde
vezi şi câte 100 de şerpi de acelaşi neam
într'o odăiţă de sticlă, observi că la cântecul
liantului toţi şerpii cari până atunci bâjbăiau,
devin liniştiţi şi nu se mai mişcă. Unele nea-
muri de şerpi sânt mai iubitori de cântece
monotone, altele de cântece mai variate. Aceşti
din urmă se pot dresa să joace. In Indii
mai ales, sânt îmblânzitori de şerpi, toţi mu-
sicanţi buni, cari vânează şerpii prin păduri:
cântă, şi şerpii vin singuri la om. Omul le
cântă mult; a doua zi vine cară, a treia zi
cară, şi tot aşa, până-ce îl cunosc şerpii, cari— bine înţeles nu sftnt otrăvitori — 'i-Be
suie pe picioare, pe braţe, se încolăcesc pe
după gâtul lui şi ascultă cântarea. El apoi
cu timpul ti dresează să joace fel de fel de
jocuri, să facă mişcări frumoase şi câte altele— toate numai prin signale din flaut. Dacă
şerpii sdat otrăvitori, el li prinde fintâiu în
clopote de sticlă şi le rupe dinţii cei răi,
apoi îi lasă liberi Din „Albinau.

Ştiri economice.
Nove căi ferate. în comitatul

Torontalului în curend se va începe
edificarea unei nove linii de cale ferat&
între comunele Szâmos—Alibunari şi
Antalfalva.

Noua linie de cale ferată dela Si-
ghişoara la Agnita sa terminat şi zi-
lele aceste sa predat comunicaţiunei;
întreaga linie are o întindere de 50
chim. şi a costat 989.000 fl. —per chim.
dar' 19.800 fl.

Producţiunea de tabac, după
părerile specialiştilor în general este
bună. Calitatea încă, în partea cea mai
mare este bună. în calcul mediu pro-
ducţiunea este de 6—7 măji metrice. în
raport cu producţiunea anului trecut,
ce e drept cantitatea e mai mică, dar*
în schimb calitatea e bună şi pentru
aceea preţurile răscumpărărei vor fi
mai mari.

Asigurările contra grindinei.
Din Budapesta se vesteşte, că băncile de
asigurare în adunarea ce au ţinut în
zilele trecute au hotărît ca se urce în-
semnat preţurile taxelor de asigurare
contra grindinei. în anul viitor vor în-
trebuinţa deja aceste taxe urcate.

i

Afacerile economice în Româ-
nia în urma roadei mai bune se îmbu-
nătăţesc pe zi ce merge. Importul creşte
şi încasările dela vămi şi dela căile fe-
rate cresc îmbucurător, ceea-ce e dovada
cea mai mare a îmbunătăţirei.

Negoţul de peşte în România. O
însoţire de comercianţi de peşte din Vient a
trimis un reprezentant tn România că sâ încheie
contract cu serviciul pescăriilor statului pen-
tru farnisare de peşte. Asemenea legături, tot
pentru comerciul de peşte, mai vorsâ tochiee
Însoţirei aprovisionărei Vienei cu carne şi alte
mâncări ş. a.

— Zilele trecute sau expedat din Tulcea,
pe Donare, la Regensburg 50.000 chlgr.
peş,e viu.

Un bloc de argint de 1650 chi-
lograme. „Revue techsique" aduce ştirea,
că cel mai mare dintre toate blocurile de ar-
gint, scoase până acuma din stnul pământului,
a fost descoperit nu de mult, In minele dela
Smoggler tn SUtele-Unite. în decursul săpă-
turilor, un lucrător a dat cu târnăcopul de
un corp foarte dur, care, dupi-ce a fost exa-
minat, sa recunoscut că e argint foarte fia.

Sfaturi economice.

şi se pot uşor prăpădi. De aceea trebue Oamenii săraci, cari au numai o că-
sS se poarte de grije, ca ei să soarbă suţă, ţin găinile de regulă în podul casei
laptele numai în mici porţiuni. Aceasta unde, fiind cald, ele ouă iarna întreagă,
se poate face dându-li-se în gară degetul Puicele sânt mai ouătoare ca găinile bă-
cu prilejul sorbitului sau mai bine cu trâne. De sine înţeles, că hrana înde-
ajutorul unui ţîţ de gumi. Sânt şi anu- stulitoareîncă ajută mult ouatul neîntrerupt,
mite aparate (vase) de beut lapte. Aceste Fiindcă ouăle sftnt neapărat trebuin-
sfiut acăţate de părete. Pe lângă lapte cioase în toate zilele, car' peste iarnă în-
cei mai bun nutremânt pentru viţei este deosebi se plătesc foarte bine (1 ou câte
ovăsul sau sămânţa de in pisate şi tă- 3 Cr.), este de dorit ca şi de ele să se
rîţele. Mai târziu li-se poate da şi puţină poarte o mai bună griie.
făină de bob. Aceasta face, ca viţelul
să capete un păr fin lucia.

Săparea grădinei în timp friguros.
Când pământul e moale nu trebue

a se îngădui umblarea prin grădină, pen-
tru-că locul se întăreşte ca cărămidă, şi
nu-'şi mai vine în fire tot anul. Pe timp
umed e rău şi a săpa pământul în de-
cursul toamnei. Mult mai bine prinde
însă săpătura, ce se face grădinei în timp
de îngheţ, fireşte nu prea mare. Mai
în fiecare iarnă sânt zile frumoase, în
cari pământul se poate săpa cu hârleţe
bine ascuţite. Pământul cu chipul acesta
este supus în mod temeinic lucrărei aerului
şi îngheţului, se mărunţeşte şi frăgezeşte.

Scutirea merelor şi perelor în
contra sbârcirei.

Soiurile aplicate spre sbârcire se pun
straturi în vase; între straturi se pune
aşternut uscat s. p. năsip ş. a., car* va-
sul se aşează într'un loc răcoros, uscat
şi scutit de îngheţ.

Case umede.
Un mod uşor de cercare, că bună

e de locuit o casă, care se pare umedă,
este următorul: într'o odae bine închisă
se pune var de curând ars, binemărunţit
şi măsurat. După 24 ciasuri varul se
cumpăneşte din nou. Dacă acum varul
cumpăneşte mai mult ca I%J adecă 1
la sută, din greutatea lui, casa din pri-
cina umezelei prea mare nu e bună de
locuit. Aici trebue făcut totul ca ume-
zeala aernlni să scadă.

Ca găinile sfc oue şi iarna.
Când viţeii după înţărcare se umflă. ge ştje cft cu răcirea timpului găinile

Mulţi economi dedau viţeii îndată de regulă încep anu mai oua ca primâ-
dela început să nu sugă, ci să bec laptele vara, vara şi toamna; car' când începe
muls. Cu chipul acesta atât vacile, cât gerul cele mai multe încetează cu totul
şi mai ales bivoliţele, nu capătă mulţimea dela ouat. Pricina acestui râu este frigul,
de învăţuri rele, dela cari nici când nu Găinile iubesc locul călduros şi uscat, de
se mai pot desvăţa; şi apoi, ori să ţine aceea locul lor de culcat — gă'narai —
viţelul ori ba, vaca stă bine la muls şi ar trebui să fie în legătură cu grajdul,
sloboade tot laptele. ca din acesta căldura se poată străbate

Se întâmplă însă, că viţeii beau lap- prin o uşe şi la ele. în gerurile cele
tele din nas cu prea mare lăcomie şi mari, e bine să nu ese nici pe afară, ci
acesta nu se aşează cum trebue la locul să li-se dcc acolo mâncarea şi apă proas-
ini, din care pricină viţeii îşi strică rînza pătă. Apa călduţă le face bine.
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A trebuit o muncă şi sforţări uriaşe
pentru a se scoate la suprafaţă acest bloc
nriaş, a cărui valoare trece peste 200.000 de
lei. El tntrece cu mult pe cel mai mare bloc
cunoscut p&oă acum, care fusese scosacum câţiva
ani, din mica Ghibson şi a cărui greutate nu
era decât 150 de chilograme.

Gândaci primejdioşî. Pe moşia
Bâleni din judeţul Gorj (România) proprietatea
dlvi G. M. Cantacuzino, sau ivit nişte gân-
daci, cari au nimicit ro-jda grâului pe o în-
tindere mBre. Gâ*da*ii sQot coloare bronă
In forma şi mărimea unei omizi, iară peri.
Ei au ros stât reiăcini'e cât şi firele dela
suprafaţa pământuri aatfo*, că pe unde au
mâncat nu mai răsare grâu. S a trimis o
cufi 1 cu 18 gândaci miDistrntai domenielor
care a stins un inspector rS cerceteze şi se
raporteze «sipra acestui cas.

Călindarul Poporului.
pe anul comun

mr 1899. n

Cuprinsul »Călindarului Poporului«,
afară de datele calendaristice, de postă
etc., e următorul:

Dcl a 1848, (din prilejul aniversarului al
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A.

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoaue din lumearomftncnNcă.
(>Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu-

reş ; De pe Ternave; De pe Olt; De pe Someş;
De pe Criş; Din părţile Năsăudului; Din Munţii-
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din
Bihor; Din Bucovina, România (Oltenia şi Mol-
dova), Basarabia şi Macedonia.

Revaşul Nostru, cronica întâmplărilor
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român,
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s'ajungem la mai bine?— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. —Poveţe.
De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţinul.
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa

în care sa născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale:
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa.
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Selişte
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo-
cuit pentru oaspeţi. 13.Români dinŞiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: «Bisericuţa* (o stâncă).
15. — »Moara dracului*. 16. f W. E. Gladstone
(portret). 17. f Prinţul de Bismarck. 18. îm-
perăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în-
treagă coală mai voluminos decât anul
trecut, estinzendu-se pe 143pagini. Pre-
ţul înse e tot cel vechiu: 20 cr. plus
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo-
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcei 15.

Voci de presă.
„Liga Română" despre „Călindarul

Poporului".
în nrul 44 excelentul organ al Li-

gei culturale din Bucureşti publică de-
spre »Călindarul Poporului« următoa-
rele :

tm călindar drăguţ, in-
teresant şi instructiv, care n'ar
trebui 8& lipsească din casa nici
unui Homăn doritor de a fi in
curentul afacerilor romaneşti de
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi
urmează o serie de articole, cum sunt
cele următoare: Dela 1848, Andreiu
Mnreşanu (poetul anului 1848), Eu
'mi-s, esc şi stint Român, de I. Da-
riu, Ţeară fără bătrâni, de dl V. A-
Urechiă, etc.

Sub titlul »Bevaşul nostru«, că-
lindarul publică cronica întreagă a cau-
sei naţionale. O serie de bine reuşite
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect
cât se poate simpatic«.

Zarandul şi Munţii-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presa. —
Tribuna Poporului scrie: »Acesta

e titlul unui op voluminos, editura au-
torului, a dlvi Silvestru Moldovan, pu-
blicist în Sibiiu.

E una din puţinele cărţi de valoare
ce au apărut la noi în aceşti din urmă
ani. O descriere amănunţită, fidelă şi
cât se poate de pitorească a celor mai
frumoase plaiuri locuite de Români. O
carte cu atât mai de valoare, cu cât au-
torul nu se mărgineşte numai la des-
crierea geografică a locurilor ce a vi-
sitat, ci face şi istorie, aşa că scrisele
sale apar ca un admirabil curs istoric
asupra Moţilor sintetisaţi prin Horia şi
lancu, car' Moaţelor deasemenea le de-
dică pagini călduroase. Descrie vieaţa,
portul, obiceiurile şi toate însuşirile bune
ale acestei poporaţiuni harnice, nelăsând
însă uitărei nici slăbiciunile, pe cari le
combate cu o duioasă dragoste.

în carte sunt întreţăsute şi multe
gravuri, foarte bine reuşite, represen-
tând locuri mai cunoscute din munţi şi
putiri de ale Moţilor.

îndemnăm pe toţi Românii sS-'şi
procure această carte, care e o lectură
nu numai instructivă, dar' totodată şi
educativă, de oare-ce fiecare pagină a
sa este inspirată de o caldă dragoste
cătră neam şi cătră dealurile şi văile
cari adăpostesc fără îndoială, pe cei
mai viteji şi mai interesanţi Români.

Cartea confratelui nostru este tot-
odată o adevărată apoteosă a Zarandului,
a comitatului care odinioară fusese cui-
bul celor mai clasici naţionalişti.

Trimitem autorului sincere felicitări».

Loc deschis.
Daruri pentru „Reuniunea sodalilor

români din Sibiiu".
(Mulţumită publică).

Sfintem dm nou în plăcuta pos'ţiune de
a ne achita pe această cale faţă de următorii
marinimoşi spriginitori ai Reuniunei pentru
daruriletntrate la Reuniunea noastră şi anume:

1. D-nii m&iestri croitori Florea Cru-
ciţa, casear şi Zacharie Voileanu, membru în
comitetul nostru, ne-au dăruit un frumos oro-
logiu de părete, poleit, pentru sala de şedinţe,
tn valoare de 12 fl.

2 Dl Wilhelm Auerlich, fotograf, ne-a
dăruit tabloul ce representă fruntaşii Reu-
niunei, în valoare de 3 fi.

3. Comerciantul dl Aurel Popescu, ne-î
dăruit 6 metri covor pentru pcdine (L&uf-
tepkh) în vaîoare de 2 fl. 70 cr.

4. Dl Nicolae Marcu, maestru tapesier,
ne-a dăruit doufi periniţe pentru fere tri în
vaîoare de 2 fl. 40 cr., car' d-na Ana Aron,
soţia diui Z. Aron, măiestru ciansa?*, pentru
aceJe 2 periniţe îmbrăcăminte brodate, con-
fecţiune proprie, în valoare de 2 fl.

5. D-na Elena Roşea, soţia dlvi Ioan
Roşe», măiestru păpucar şi controlorul Reu-
niunei : 1 ţtergar frumos brodat pentru icoane,
confacţiune proprie, în va'o&re de 1 fl. 50 cr.

6. DI Ioan Cristes, măiestru compac-
tor, ne-a legat în mod gratuit 4 cărţi din
bibliote ă.

7. Li fondul şi orfanilor me-
seriaşilor români din Sbiiu a îs.trat:

a) în amintirea decedatului Nicolee Sterea
Şuluţcu, deîa suba. risul president 2 fl.; D.
Stefsn, când. de adv., Ermil Borcia, funcţ. la
„Transilvania", Emil Vmţeler şi Petru Tincu,
fancţ. la „Albina" şiLazf-r Praşca, cane. adv.,
câte 1 fl.;

b) în amintirea decedatului Rndu Istrate.
econ. în Bjiţa, dela dl Ioan Hinţe&cu, profj
în Z. Moga, măiestru franzelar şi soţia
sa Ana, Petru Moga, măiestru franzelar şi
soţia sa Miris, cu câte 1 fl.; văd. Elena R.
Istrate, Stan Bădilă, Frangu Conatactinesca şi
Ioan Brătiiescu, propriet. în Boiţ*, cu <âte
50 cr.;

c) în amintirea regretatului Ioan Bechnitz,
fost în decurs de peste 15 ani membru aju-
tător, unicul cu taxa anuală de 5 fl., dea
subscrisul president 3 fl.;

d) în amintirea soţiei sale Florica născ.
Cupşa, cum şi a fiicei sale Victoria, dl Gavriil
Hango, preebiter, fost econom la seminarul
„Ardreian® din Sibiiu şi actual spiritual la
penitenciarul din Gherla, a dăruit 2 fi.

Starea fondului fl. 65.50
(Va urm&.J

') Pontra oele oapiinie tn rnbriot louitt reducţia cc.
Primeşte rtepondere».
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CRONICĂ.
expSoadâtor au adunat încât e plin acum pă- j motiv de drept la încrederea poporului
harul. Şi cu atât mai puternică şi mai distra- j n'aveau. Toată întreprinderea a fost
gătoare va fi explosia. în parlamentul maghiar s socotită ca un mijloc de geşeftărîe scâr-

jDar frumos. Din Turda ni-se scrie: de multe ori au vorbit despre mine şi au voit l boasă, prin care inginerul şi bărbaţii de
O veste îmbucurătoare 'mi e dat să vă să mc stîng*, dar' stlat convins, că în Austria încredere pe lângă diurne grase au în-

comunic despre o frumoasă donaţiune ce a naolţ' oameni ca un Lueger. Dică mi- cassat pe nedrept frumoase sume de
făcut-o în zilele aceste dl Dr. George Po- nistrii nu îşi fac acum ditorinţa, vom păşi bani dela sărmanii oameni neexperţi,
peseu, adv., pe seama şcoalei gr.-cat. din noi pe arena de luptă". cari 'şi-au dat bucuros dinarul, numai
Turda. * să nu-'şi vadă îmbuglată moşioara lor

Anume dând socoteală eforieişco- Din jPetrofeni ni-se scrie: Concer- părintească. Asemenea judele comunal
lastice despre fundaţiunea fericitului Dioni- tul cu dans, dat în 19 Noemvrie n. în fiorul ! Ioan Goia 'şi-a acăpărat 5—6 jugăre
siv St. Şulufiu, în jurul aranjărei căreia încă bis?ricei noastre şi condus de învăţătorul Ioan din pădurea comunală, acolo, unde din
a ostenit foarte mult, a predat representanţei Ssrbu, a avat o reuşită foarte bună, atât în 1 moşi-strămoşi a fost pădurea a comu-
şcolare un act prin care donează şcoalei privinţa materială, cât şi îa cea morală. I n©i ori erarială, simplu numai pe acea
din Turda o moşie asa din Urca, în Primească dl invăţitor şi membrii coru- basă de drePt> oă inginerul cu întreg
mărime de 39-40 de jugere.|ai presmß şj on publjc caro , Bp|.iginit co i personalul auxiliar a fost încuartirat şi-

Fapta frumoasă se laudă prin sine. Dl j multâ bnDăvoiriţi ula nc,aBtră , mulţnmjU şi j nutrit în decursul lucrărei de fiiul d-sale,
Dr. Popescu merită recunoştinţa tuturor j recunoştinţa noastră profund*. Ca toată atima: j preotul D. Goia.
oamenilor de bine. Stanca, paroch. j Alţii, cum sfint Plic Nicolae 1. To-

* [ dor, Paşca Todor, Furdui Avram a Ghio-
.. N°~ a<*vocat In zll^le ac^ste a c? es" Petofi — Pardon. Nobilul conte " ghichi etc., de sigur nu prin neînsem-

c!S in ur a cance ane e advoca ar- care & numele de »Petofic unui | nate jertfe materiale, din graţia ingiie-
mcu şi ine cunoscu u tin r r. ugen - al vgzgn d că prin aceasta a vă- | rului şi a bărbaţilor de încredere 'şi-au
t Cea\ , A " * tămat sentimentele patrioţilor, a înlocuit t susţinut nu numai uriciturile făcute în

oporu in juru urzei c ştig pnn aces t nume cu »Pardonc. Ziarele ma- ! decursul timpului în pădurea comunală,
nou a vocat un esinteresat şi un ap r or, ghjare sflnt atât de caraghioase să afirme \ci au mai adaus la ele frumoase parţele

in ur ao va oroas or ( acum, că nobilul conte prin numele de 1 din acea pădure, ca margine. Fireşte,
tiner " . »Pardon« ce '1-a pus calului seu — voeşte \ că lacunele făcute astfel în pădure tre-

peu ,n şi ere cmc a acean, care şi gg.'şj ceară iertare pentru păcatul ce '1-a I buiau astupate şi astfel domnii 'şi-au
ca universitar si încă chiar pe vremurile făcut Q f

., ! luat refujul la o apucătură, pe cât de
grele ale Memorandului, ale Apelului şi ' . jsimplă>p0atât de ordinară şi necinstită.Manifestului a fost unul dintre fruntaşii j „Kisdedovodâ*. Oare-când sa făcut Simplu,1 au îmbuglat pădurea privată a
si conducetorn tinenmei, acum intrând in mare Bgomot ja roj jn contra acestor barbsre câtorva proprietari mai mici sub titlul,
vieaţă practică va satisface aşteptărilor ce le iflatituţiuni maghiarp, Introduse cu scop ca sub că aceea e pusă în foaia catastrală pă-
leagă Komânn din comitatul Turzei de dînsul. maBca umanismului să msghiariseze copii de şunat, car' nu pădure. în contra tutu-

-m~ m -mm -* » " j " 3— 6 ani. Sgomotul a încetat, -ovodele" însă ror acestor abusuri avem ştire, că sau... ."EH- iS '■»«" «■«■* «—"« r""' '* rrr*-din ceriu' Harnala, la care între alţii au luat 0 Bon» m°da >'a df»his ,n 20 N°'- lnte."lolate
t ţ* x

casurl concretf f dovf'
parte şi Dr. Lueger, prinţul Liehtenatein şi o "" U<°ara- .Ellenzef anunţă cu bucurie pozitive. Aci dăm numai aceste la iveală,
mulţime de deputaţi înfiinţarea acestui paladiu al maghiarieărei. în oa se vada cum se lucră la noi pen-

La această adunare a vorbit şi primarul Uioara 300 obligaţi n cerceta acest tru binele şi fericirea vremelnică a po-
Lneger şi dopă-cum spun ziarele maghiare a asil- m,Joritatea lor t(lnt Aceasta j porului, şi încă chiar prin slujbaşii ro-
zis următoarele despre Maghiari: legitimează bucuria Ungurilor. Corespondentul mâni —

„D voastră, dlor, cu toţii ştiţi ce ac pe- lni »E"enz,sk ' nn PrPftă a sP jne: din Israile '<
trece în Ungaria. Miniatrui de honvezi ca „Daca vrem si întărim neamul nostru JC-\-y.
general 'şi-a ţinut de datorinţă se atace pe prin asimilarea elementelor străine -fiacestea
ministrul comun de răaboiu pentru fiptul, că ( """"" Valahit pot fi — acţiunea trebue sl Ca-'n iobăgie! „Gazetei" 'i-ae scrie
acesta a spus că statua lui Hantzi este un nt-0 începem cu 9 ovodeu , pentru-că cine tn lo- despre un revotător caa întâmplat la 11*No-
simbol al fidelităţei şi vitejiei militare. Tot cul acesta "vaţă ane cunoaşte limba, naţiunea emvrie n. în gara de!a Apahida. E»tă caşul:

acest ministru în fine a fost nevoit că capi- se face P nostru ţi m-se face frate în Trei ţărani români au venit cu câte un
tuleze înaintea Maghiarilor, ridicându-'şi asu- iubirea de patrie B . vas mic cu peşti îa gară, ca sâ plece la
pră-'i o groaznică furtună, dnpă-cum aşi mc- scurN româneşte: seface Ungur. Clnj, te- i vendă.
ritat în urma ţinutei sale. Noi cu bucurie * » Văzând casssrul dela gara Apahidei, cu
am saluta statua lui Hentzi aici la noi în Din Soliodol ni-se scrie: Nicăiri numele Kovâcs , că ţdranii români au peşti
Viena, dar'numai cu acea condiţie, ca după-ce ca în ţeara noastră, corupţia na ajuns sa us a z*B din ei: nte o vâh gyere
ordinea va fi restabilită în Urgaria, statua la o mai mare înflorire. Oameni puşi id® 8 (V'llo încoace, mâi Valahe). Apoi a
lui Hentzi să fie din nou aşezată acolo, unde în oficii de încredere, oficianţi înalţi de continuat zicândţeranu'ai sfi-'i aleagă trei peşti,
acela, In onoarea cui sa ridicat 'şi-a vărsat stat fură şi jefuesc fără genare averile car* are frumoşi. Aşi ales Românul
sângele şi 'şi-a jertfit vieaţa pentru împdrat ce li-s'au încredinţat spre manipulare. peşti din cei mai frumoşi. Kovâcs a In-
şi patrie. (Vii aprobări). E foarte trißt, că Şi tot bietul popor, sărman şi amărît, trebat cât costă V Românul a rfispuns 1 fl. 60
şi astfel de lucruri se pot întâmpla în un stat stors deja până la os de dările enorme, cr- Atunci funcţionarul ungur sa uitat ca un
ca Austria. E timpul suprem sd ne răfuim tot el e silit să plătească, ce au furat RPre Român şi'i-azis: Valah puturos/
odată cu aceşti Judeo-Maghiari. Durere însă, încrezuţii guvernului. Exemplele demo- („biidoi oJâh cum cutezi a cere atâta?* —'l-a
că între oamenii noştri conducători sflnt foarte ralisătoare, date de Krivâny şi consoţii, înjurat şi 'i-a promis în batjocură 30 cr., apoi
puţini viteji. La noi se tot fac conceßii Ma- silnt molipsitoare şi pentru sluşbaşii no- a z 's: *Nu vei duce tuia Cluj acei peşti, dacă
ghiarilor; dacă odată energici am pone alter- stri mai mici de prin comune. Se înţe- nu vreai si 'mi-'i dai mie«.
nativa ,Bau-sau u, de sigur că Maghiarii nu lege, ei de ce să nu facă, ce văd că fac Trece timpul, Românii îşi scot bilet, so-
s'ar nm îmbuiba atâta. stăpânii ?! seşte trenul şi dau sd se urce pe tren. Văzdad

Acum când premierul Ungariei vine la Un exemplu de decadenţă foarte cassarul gărei, că Românii se urcă pe
Viena, toţi miniştrii trămură înaintea lui. trist eşi îmbuglarea pădurei comunale tren, a fugit la ei, 'i-a tras jos de pe tren
Aceasta trebue sS Be schimbe şi se va sch>mba. din Sohodol, îndeplinită în vara acea- zicându-le acum, în momentul div armă, să

Căci azi fiecare deputat poporal care sta. Dela început sa dat acestei lv- <*cc peştii la bagaj. Astfel trenul a plecat
judecă cinstit are ca comoară lupta contra crări o direcţiune, a cărei urmare natu- Şi Bomânii au rlmas în Apahida.
Maghiarilor. era: scurtarea micilor proprietari Bieţii ţărani, ca se nu remâiă de pagubă

Sub impresia ultimelor evenimeite sufere în drepturile lor în favorul câtorva bo- şi cu biletele, au rugat pe dl cassar să pri-
mult reputaţia armatei. Soldaţii noßtri şi cu gătaşi. mească biletele îndărăt, dacă nu 'i-a lăsat să
deosebire oficerii nu vor uita nici-când batjo- Organele comunal© sau îngrijit să le folosească, dar1 cassarul 'i-a dat afară din
cura ce au adus-o Ungurii unui brav şi viteaz se aleagă ca bărbaţi de încredere pen- cancelarie ţi tn ris batjocoritor H-a trimis Im,
general. Cu chestia aceasta atât material tru durata lucrărei oameni, cari nici un . Cluj,
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Văz&nd acum Românii, că ta toată forma Demonstraţie contra lui Hentzi. te rugăm afi cu considerare faţa de poporal
sflnt batjocoriţi, sau des de noa la dl cassar Inflăcăraţii patrioţi din Beszterczebănya Almsjului, care totdeauna a fost brav, blând,
şi au cerut se Ie dcc cartea de reclamaţie ~~ c.a .nu 0 facă reproşuri că nu sunt paciaic şi aplecat, despre ceea-ce te rugăm; ~. „v , , . . , , x şovmisti cu trup cu suflet, au aranjat ....G,panasz ko»yv«), dar nici aceea na vrut să ». e - Q ungurea

P
scă demonstraţie -în ate con'm«e mal deaproape.

li-o dcc. Asife' au fost siliţi tiplece acasă contra lui Hentzi. Şi ca demonstraţia să Sperând, că sub conducerea dreaptă şi
cu marfa. Atragem atenţiunea ministrului de fie mai cu efect au făcut-o —la teatru. înţeleaptă a Iîustrităţei Tale se va practica
comunicaţiune asupra acestui revolt* tor cas şi Alaltăieri când se representa piesa frăţietatea, dreptatea şi egalitatea fără deo-
aşteptăms8disciplineze pe îngâmfatul luuc- Cs6 de naţionalitate (trăească), te salutfm
ţioDar dela Apahida. glasului cu neîntrecuţii actori şi au cu un „bine ai venit".

TVT « AT- " cântat din răsputeri »Kosuth nota«, în- In toastul seu corniţele a zis ca răspunscms d
-. \rntd?r01 Bri °zei ţ f tBiguri-v%d, cand. de advocat, a făcut censura c£ a mUrit mai de mult. c are Dn om eo,ls<ia de chemarea

de advocat la tabla regească de acolo, * sa, nu are să facă deosebire Intre naţionalităţi,
Sâmbătă, la 26 1. c. Noul advocat, pro- Un Jidan la joc românesc. în ci are să fie om drept, şi astfel din puteri va

a 1 se va aşeza in une oara. Noemvrie a> c<> tinerimea română din lucra pentru binele şi înaintarea poporului din
Moştenitorul de tron Archiducele Feneşul-săsesc a avut o petrecere. în comitatul seu«.
moşxeniiorui ac tron, Arcniauceie decursul locului sS trezesc, că vine un * ... v.. , »Francisc Ferdinand a sosit Vineria tre- Jidan (funcţionar din Cluj, care se cu- Du Pa aceea a vorbit căpitanul in pen-

cută în Becicherecul-mare, de unde a noştea cu vre-o câţiva dintre săteni) şi siune dl Cialma şi înca un preot tinăr. Ban-
plecat la Ecica-roynănă, oaspe al ma- , întrând în casă sa apucat de joc. Toţi chetu* sa sftrşit pa la orele 10 din noapte.
Zurt PT/teTata

Sa
C°an

sosit to Ltaf pe°îa ,S, taU cumfac® la fifuri MmOJanul.couri. Aiieţa oa a sosii in niCica pe ia »Bătuta* şi »Căluşer«. A îucat cu *orele 11 seara. Sâmbătă s a sculat la bâtă, apoi cu fete. în urmă a
orele şese şi a tăcut excursiune. Vre- adunat pe juni în jurul lui şi le aretâ JEav&şi o tVQpvi/tiflcvG comcV"-
mea era admirabilă şi Archiducele a fost cum se joacă. A chiui încă îi plăcea. cîală* la Arad! Tipografia diecesană dinatat de incantat de împrejurimile Ecicai, Am auzit vorbind pe bătrâni: »Vedeţi! face reclamă pentru abonare la „Po-încât cu un prilej sa exprimat: Plim „X lăsăm noi riatinplp PPIP fru- v n ..Z ">E superflu să mai meargă omul la moase> când şi străinilor le plac. p°r ' laJiţ"lCa PScatoas& a ofaiael J<»zenszky-
Riviera, căci Riviera-1 ţinutul acesta !« * Alexy! Eată ce ni-se anunţa din Arad:
ovaţiunTinari Archklucelui şPotrivităasemănare face un ziar . Tipogrsfla româna dm Arad, fandata de
dinand. în onoarea lui sau pus la cale maghiar scriind că: »Bănffy este fişpanul episcopul Meţianu ;i condusa ţi pâna azi de
mai multe vânători de vulpi. Ungariei şi Perczel solgăbirăul (pretorul) profesorul T. Ceontea, a edat şi în acest

* seu. Ambii au făcut din nefericita noa- an Calendar" pentru popor.
Imeger fi Maghiarii. Intr'o stră patrie un comitat Bistriţa-Năseud*. " , fl ,

adunare ţinută Dumineca trecută la - «Bistr. Ztg.« luând şi el notiţă de In acest calindar (pe anul 1899) a .flac
Viena, a vorbit şi primarul Vienei Dr. această asemenare adaugă: »Noi bistri- de bine profesorul T. Ceontea, a insera un
Lueger, zicend între altele: ten" avem cel puţin satisfacţia, că acum ananţ de prenumărare pentra „Poporul", foaia

>Fste foarte interesant, că în Un- şi Maghiarii simţesc mâna tirană a lui oficinei lui Joszenszky, redactată în 6 limbi
garia nu vor se serbeze iubileul îm- Bânffy şi încep se creadă acum, ceea-ce . tipărită eu bani din fonda| dispoDibil
perătesc. Maghiarii nu recunosc pe j nu voiau se creadă pe vremea despo- 9 p

împăratul austro-ungar, et recunosc \ tismului seu în comitatul nostru«. A recomanda poporulw o faţuica de
numai pe Regele maghiar, car' şi pe ) * calibrul foii „Poporul" este un fapt necuali-
acesta numai dela încoronare încoace. Soldaţii la prinderea postului. ficabil dela un Român de simţ. Ear' dacă
Noi Austriacii nu vom sufer,l ca Ni-se împărtăşeşte, că Sâmbătă seara — ne-ar zice dl Ceontea, că d-sa na recomandat-o*
Maghiarii se-'şi facă istorie deose- ia prinderea postului — vre-o 30-40 de când a inBerat anunţul în interesul aceleibita. lrebue se constat aici in public, ficiori români, cari servesc în regimen-

Q Qimnir.că Judeo-Maghiarii au parte însemnată tul de infanterie nr. 31 sau adunat la ' . P , ° .
la aceea, că serbările iubilare nu se fac*. un ioc şi au serbat »după obiceiul din Prm pnl>"carea acelui anunţ, îi reflectam, ca

* străbuni* începerea postului de Cră- foarte rău trebuo să stee trebile la tipografia
Veste bună din Bihor. Ni-se scrie: ciun. diecesană, dacă a trebuit să recurgă şi ?a

J.? 26 Noemvrie st. n. comuna Drăgeşti | Petrecerea animată a durat până conlucrare Fpre răspândirea foii „Poporul",din Bihor, aavuto zi de serbatoare. , noaptea târziu, până la ora la care cx- numai DPntiu de a nune mâna De vre-o câţivaBunul domenial, ce se extinde pe ho- 5 nirA, mii tărpqtilA P P P P îtarul alor trei sate curat româneşti Dră- [ ravii nostri (iciori >şi.a„ a
J

nimat petrel «orinteşi din fondul de reptiln. - Vmdem
geşti, buciumşi btracaşa ajuns in cerea j , ;„au stîmpSrat inima prin doine neamul, dle ginere al lui „Tdica Moise" !

pi-oprietatea_ unui tinei roman , Nicolaedţlţcj şj cântece naţionale, care 'i-a în-Fluş, care in ziua sus pomenită st-a sufleţit şi 'j.a făcut sg-'şi uite amarulocupat această posesiune, fund bine- care
l
des , doinegc cân tând cu jaleventat şi primit cu însufleţire de toţi ,Cătănie pits. amară,tum8scoţi dinlocuitorii acestor trei comune, in irunte îump-nfirL

cu preotul local Ioan Papp şi medicul \ '
*cercual Dr. I. Comşa. \

însufleţirea e cu atât mai intensivă, Din Bozoviciu ni-se scriu următoa-
bucuria ecu atât mai mare, că dl Fluş rele: în 20 I. c. a venit în ţinutul Almajului,
să vede afiom de bine şi cu simţ ade- ia Bozoviciu, noul comite-euprem al Csraş-
verat românesc. în voibirea sa cătiă Se'ferinului Pogâny Kdroly, ca se cercetezepoporul ce 1-a primit a promis, ca nu ..... . " , v ¥

va căuta numai la interesul seu, ci din «cesta, şi aşa fe vede, ca doara fe

toate puterile va lucra şi osteni pentru ponă odată capăt frecărilor şi discordiilor, ce
binele moral şi material al poporului. onoraţii cetitori îşi vor fi adacâad aminte, că

Domeniul acesta în extensiune de au fost ţn Bozoviciu.
peste 2500 jugere catastrale a fost până „ .... .
acum tot în mâni străine, în proprie- PoPorol d,n Bozoviciu şi jur a facnt mare
tatea posesorilor maghiari, cari cu dis- alaiu Ia Bozoviciu a fost
preţ vorbiau şi cu ură se purtau faţă iluminate mai multe case.
de tot ce e românesc, - car' prin da- s?ar4 , ţjnut banch(;t Is C4r6 s r.tinele şi vieaţa lor destrăbălată, străină tiei t muUă int

v
e|igentă| dint

r
e cari cci

P
maialtcum de poporul nostru, moraliceşte , . î "'l-au dejosit, car' materialiceşte 'l-au ţ J au fost KomâQi.

adus la sapă de lemn. La banchet tntre alţii a toastat şi tină-
Avem dar' speranţă că noul po- ru] energicul proot Ioan Brinzet, zicând

sesor pe lângă aceea că va simţi ro- lotre a jteje .
mâneşte, va fi şi un puternic spriginitor
al deşteptărei intelectuale şi al rena- rara fericire a te ved6 In mij-
şterei morale şi materiale al întreg ţinu- locul nostru, te rog a primi din parte-ne asi-
tului acestuia. gurare?, că precom am fost în trecut, aşa

Ca pe un bun Român şi pa pe sin- vom fi j,n vii(or c# cetăţeni adevStaţi algurul mare proprietar roman in partea . . * . .. . . * ... \ .
aceasta a Bihorului, dela Orade până aeeatel tBn ~ credincioşi tronului şi patriei
la Beiuş, îl salutăm cu iubire frăţească (trăească), tnse din partea Iîustrităţei Tale, ca
şi inimă românească. —n. —p. şef şi părinte al acestui comitat, nu cerem ori

* pretimnde munţi de aur sau Dzeu ştie ce, ei

Provocare.
Sunt rngaţi toţi aceia, cari au

cerut pe credit (în credinţi) „Foaia
Poporului" şi n'au plătit nici pana
acum preţul abonamentului, s£ bi-
nevoiască a plăti cât mai curend
la administraţia „Foii Poporului",
căci altfel vom fi siliţi nu numai
a întrerupe trimiterea foii, ci vom
publica în foaie — spre ruşinea
lor — cu nnmele pe aceia, cari
r£mân tot în restanţă.

POSTA REDACŢIEI.
M. Pateşan in Biser.-Albă. Procesul ce 'ţi-'l-a

intentat Dr. Olariu, nu e dela noi, ci dela tipografia
archidiecesană de aici. Scrie-'i numitului domn şi
Intreabă-'l pentru-ce te-a pîrît? Noi nu avem nimic
cu Dr. Olariu.

I. M. în Mocrea. Comuna Dobreşti, unde sau
întărit statutele grânarului, se află în comit. Caraş-
Severin, posta Balinţ.

Pantru redacţia fi editură responsabil: Andreiu Balteş.
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Călindarul septSmânei.
Zilele Călindarul vechiu || C&lind. DOQ Soarele

Dum.a 26-ad. Ros., gl. 1, sft. 4. rSs. ap.

Dum. 22 S. Âpost. Filimon 4 Barbara 7494 11
Luni 23 Păr. Amfilochio 6 Sava 7504 10
Marţi 24PP. Climentşi Petru 6Nicolae 751 4 9
Mere. 25S. Maţa Ecaterina 7 Ambrosie 761 4 9
Joi 26 Cuv. Alipie 8fZ. Năs. 752 4 8
Vineri 27 Muc.lacob Pers. 9 Leucadia 753 4 7
S&mb. 28 CUT. Ştefan cel nou 10 ludit 754 4 6

Tirgorile din septem&na viitoare după cal. Yechiu.
Duminecăf 22 Noemvrie'. Haşfalău.
Luni, 23 Noemvrie: Apold.
Marţi,24 Noemvrie: Aţei, Blaj, Capolnoc-Mănăştur,

Făgăraş, Turda, Orăştie, Petelea, Ozun.
Joi, 26 Noemvrie: Baia-de-Criş.
Joi, 26 până Sâmbătă, 28 Noemvrie : Serada-

Valea-Mureşului.

A apărut la

„Tipografia", soc. pe acţiuni in Sibiiu
Cartea

Stuparilor
săteni

de
Romul Simu, învăţător.

Cu mai multa llustraţluni in text.

Editura fi proprietatea
„Realiiel rea. de agricultură dli oeattatal Sibllulal".

Preţul 85 cr. plus portul postaL

Reuniunea agricolă prin edarea acestei
cărţi folositoare a umplut un gol ad&nc simţit
în literatura stnpăritului. Broşura este scrifeă
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia",

societate pe acţiuni în Sibliu.

Fabrică de săpunuri iu in Orlat.
Nu e încă. destul de cunoscut, că, în ţeara noastră este o

fabrică, fabrica chemică a domnului [624] 35-42

Dr. H. Schielbach în Orlat,
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par-
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

fl| ede mare preţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor
fabricate. Săpunurile de toaletă sânt, îu urma composiţiei lor, foarte
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei*
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de
săpunuri dela Orlat.
* A * * > * â * (k* *** * * * * * * * * * ***** " * * * + * * * f>CK>bc^6oboooobooooooooooov>oo<

La Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu,
) să află de vânzare v

următoarele pnblicaţiuni (
ale Societăţii

1 „Inocentiu Micu Clain" 1> » < — i
, a teologilor din Blaj (

) 1. „Epistole cătră un preot tin&r" de Aloisia Melcher. j
Partea I. şi n. 2 volume mari cu preţul redus de . . . . 1 fl. 50 cr. (, 2. „Pregătire la moarte", adecă consideraţiuni asupra maxi-

) melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr. f

3. „Duh muscălesc naraţiune de Bolanden (45 pag.) . . —fl. 10 cr.
h — Se recomandă mai ales preoţilor. —

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu-

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu
deosebire on. public, care caută casse, sS binevoească
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi
m&sura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din-
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co-
merciu, făcute din material slab şi uşor.în fabrica mea se pregătesc (ia comandă, după
mfcsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort — e pan-
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comune casse dqpă înţelegere cn plătire în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco
Instalare de lumină Atycelen.

Gustav Moess, I«OlM-
fabrică dLe casse în

strada Poplăcii-mare Nr. 8.
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Concurs.
Dincausa că laalegerea din20 Noem-

vrie st. n. la ocuparea postului de con-
ducător la prăvălia sociefăţei comerciale
pe acţii „Concordia" în Sintea nu sa
presentat nici un Român,—s6deschide
deci de nou concurs pentru ocuparea
acelui post cu termin de alfgere pe
11 Decemvrie st. n. a. c.

Salarul e 25 fl. la lună, 10% din
venitul curat, cuartir, luminare şi lemne
de încălzt.

I.Kla recurenţi s$ prttiud următoa-
rele documente:

a) cu extras de botez au se docu-
menteze că fctint Români, — dar' au sfi
poseadă şi limba maghiară;

b) atestat de condoita depână acum ;
c) prin atestat demn de crezământ

aus8arete că filat versaţi prin procu-
rarea şi vinderea a tot felul de articli co-
merciali admişi prin lege, precum şi la
vinderea şi manipularea beuturilor.

Recursele astfel instruite stint a se
adresa: Direcţinnei socit comerciale
pe acţii „Concordia" în Szintye, Arad-
megye, până la 10 Decemvrie st. n.

Postul se poate ocupa deloc.
Sin te a, 28 Noemvrie 1898.

|222i] i—i Direcţiunea.

„Tipografia", societate pe aoţ. în Sibiiu'

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin,
în mărime de 24X32 cm. se trimite francat

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni.

ICRISÂ MA RE! I
HB

New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de I
argintării sa simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- I

I mţneraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sânt eu împuternicit Expedez Img deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de fl. 6.60 şi anume:
®|LgJli 6 cuţite fine cu tăiş yeritabil englez,

6 furculiţe de argint patent american dintr'o bucatS,
6 linguri de argint patent american,ŞSf ' " 12 linguriţe de argint patent american,W I 1 lingură pentru supă, de argint patent american,fl " 1 lingură pentru lapte, de argint patent american,2 pâhare pentru ouă, de argint patent american,II 6 tave Victoria englezeşti,/| 2 feşnice frumoase de masă,l 1 sîtiţă pentru ceaiu,$ | 1 lopăţică pentru zăhar pisat. HS

&.II 44 de bucăţi la olaltă numai fl. 6.60.
nj|&p Toate aceste 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru Ipreţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totul alb, care îşi I
s** păstrează coloarea timp de 25 ani pe garanţă. Ca dovada cea maibună, că inseratul acesta nu e B

|| ixici o înşelăciuneIjljffl mă oblig prin aceasta în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora Ipili nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci prilejul acesta admirabil şi să-'şi procure 1Pil splendida garnitură, care ecu deosebire acomodată ca

I cadou de Crăciun şi Anul-Nou I
Ijllfa precum şi pentru toate gospodăriile mai bune
yl|l Se capătă numai la [1964] s—B

| A. Hirschberg,
|| agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent I|| Viena, 11., Rembrandstrasse 19/7.— Telefon nr. 7114.
M Expediţia în provinţă pe face cu rambur&ă ssu pe lângă anticipaţia sumei
\P Praful necesar de curăţit 10 cr.

Veritabil numai cu marca înregistrată de-alături (metal higienic). . I
Extras din scrisorile derecunoştinţă: , "Stimate dle! Sânt foarte mulţumit cu garnitura. Vă rog să ma trimiteţi trei garni- «6 <Ş A

turi de aceste la adresa cumnatei mele br. Nyâry răsc. Somogyi la Szânto.
Pilis. Br. lulin Nyâry.
Primind expediţia sânt mulţumit. Vă rog Încă de o splendidă garnitură de fl. 6 60.

Baronesa Bânfîy.

întemeiat la 1857. fss*- întemeiat la 1857. lip
*afii ———.—__iaSi

= Ândreiu Torok, I
Ţ | 7

| fabrică de maşini agricole în Sil>iin, Jungenwaldstrasse nr. 1, *
(Poarta Cisnădiel), £

£ recomandă p. t. publicului marele seu magazin de tot felul de maşini agricole, anumit: ~
0 Prese şi teascuri pentru oleiu, mori pentru poame şi prese (teascuri) pentru poame şi vin, tăietoare de napi şi cartofi,
P mori de zdrobit şi de măcinat patentate din cele mai bune, „Simplex" şi „Original", maşini de tăiat nutreţ şi sfărmitoare de B
© porumb (cucuruz) de diferite mărimi şi preţuri, triere de diverse sisteme, fireze circulătoare. Besultatul este, ca un copil ete

în stare se învîrte maşina (rîşniţa, trier) în decurs de o zi, fără ase osteDl. Ruperea sau stricarea maşinei este total exchisă. g'
"g Prestaţiunea maşinei atât calitativ cât şi cantitativ este mult superioară tuturor sistemelor de până acum pentru afi puse în ţi
.5 mişcare cu mâna, piciorul şi prin motor etc. etc. [707] 19—22 ®

ce* Totodată îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului asupra morilor (rişniţe) pentru bucate şi napi, acum de curând g
patentate în- şi afară de ţeară. La aceste maşini părţile ce se pot lupo curând, fliDd din fer, ca d. e. rolurile cu dinţi şi sulurile
mişcătoare sunt îniocuite cu roluri de curele şi cu simple curele. ( ®

De încheiere amintesc, că în fabrica mea de nou asortată şi îmbogăţită se află mori de măcinat cu I, 2 sau mai multe petri
după sistemul cel mai bun. Apoi recuisite pentru transmisiunile necesare la lucrătoare, fabrici şi mori, pe lângă preţuri moderate.

Toate lucrările le efectttesc foarte solid. "ţpQ MT* Cataloage franco şi gratis,
| - "ffXfegHj Reparaturi de maşini se primeso şi se exeoută prompt şi ieftin garanţie. tgg*
������������»��������������������������������������
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